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A keresztnek felső

ága égre mutat,

nagy örömhírt tudat:

»itt van a te utad«

a kereszt két karja a légbe szétszalad,

rajta sovány kezek tört vért virágzanak:

»vigyázz: őr a lélek, de a test megszakad,

kétfelé visz ösvény s te szabad vagy, szabad«

a keresztnek alsó

ága földre mutat:

»vesződj: itt áss kutat,

lásd benne arcodat.«

Weöres Sándor: Kereszt-árnykép

Áldott húsvétot kívánunk!
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Február 22.    Bernard Slade: Jövőre vele ugyanitt című darabját 
mutatta be a Csillagfény produkció. A kecskeméti társulat nem elő-
ször járt Dunabogdányban. George és Doris szerepében Türei Márkot 
és Gaál Zsófiát láthattuk, Mr. Chalmers, a szállodatulajdonos alakját 
a Magyar Arany Érdemkereszt Polgári Tagozatával kitüntetett Váry 
Károly formálta meg.

Március 4.    A farsangtemetés. Bár községünkben korábban is lé-
tezett ez a szokás, az 1999-ben megrendezett batyubál, egy Vise-
grádról érkezett hagyomány átvétele. Az est katarzisaként egy teme-
tési szertartást láthatott a közönség, amelynek humoros szövegét 
Flóris Béla és Kiss László adták elő. A batyubál résztvevőit az éjfélig 
tartó mulatságon a Bogdaner Singkreis és a helyi fiatalokból alakult 
zenekar szórakoztatta.

Február 23.    Unikó kalandja címmel mutatott be bábelőadást az 
Álmok Bábszínháza. A négyszemélyes társulat tanulsággal teli, kü-
lönleges élményt kínál valamennyi előadásával, így a kis unikornis 
történetével is. A két bábos hagyományos technikával adta elő a tár-
saitól különböző unikornis meséjét. Jenei Erika – a társulat vezetője 
is egyben – bábos társa Pethő Katalin. A fényeffektusok különleges-
ségéért Alessandro Manfredinit dicsérhetjük. A darabot Jenei András 
Gábor rendezte. 

Március 15.    Községi ünnepély. A nemzeti ünnepen zsúfolásig 
megtelt a Művelődési Ház nagyterme. Az érkezőket a Dunabogdá-
nyi Szimfonikus zenekar és a Cecília kórus verbunkossal és Kossuth-
nótákkal fogadta, Ott Rezső vezényletével. Ezután meghallgattuk 
Baltringer Áron önkormányzati képviselő gondolatait. Az általános 
iskolások 7. osztályosainak szépen fölépített ünnepi műsorát Tárnok 
Erna tanárnő tanította be. Az ünnepély zárásaként közösen, a szim-
fonikus zenekar kíséretével énekeltük el a Szózatot.

Március 1.    Borverseny és svábbál. Immár 19. alkalommal rendezte 
meg a Német Nemzetiségi Önkormányzat a népszerű eseményt. A bált 
megelőzte az eredményhirdetés és a tizenöt éves múltra visszatekintő 
páros, Toni féde és Öcsi pu beszélgetése. A szövegkönyvet Liebhardt 
András és Vogel Norbert írta. A vacsorát a Forgó étterem készítette, 
a desszert a Heim sütödében készült. Az asztalokon Csernik István, 
gyöngyöstarjáni borász termékei várták a nagyszámú bálozót.

Március 19.    Befejeződött a strand tereprendezése. Először a ho-
mokfelület kiegyenlítését végeztette el a strand önkormányzat által 
megbízott kezelője, Lőrinc Miklós. A beavatkozás után a part felé eső 
részen a terület viszonyainak megfelelő fűmagot vetettek el, hogy 
mire indul a szezon, rendezett legyen a part. A másik beavatkozás 
a strand északi részén zajlott le. Örömmel osztom meg, hogy a Du-
nabogdányi Vizisport Egyesület az Önkormányzattal kötött megál-
lapodás alapján elbontotta a strand északi részén korábban a me-
derbe kerülő kőszórást, aminek létesítését sokan nehezményezték.  

  Liebhardt András polgármester.
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A KÖLTSÉGVETÉSRŐL

A képviselőtestület elfogadta a költségvetést. 
A főösszeg Dunabogdány esetében mintegy 
931,6 millió forint. Az idei év vonatkozásában 
nem emeltünk adót. E közhatalmi bevételek 
tervezésénél az építményadót elég pontosan 
be lehet tervezni (42 millió), az idegenfor-
galmi adó tételénél is kiindulhatunk a tavalyi 
tényből (4,5 millió), az iparűzési adónál a ta-
valyi tény, 202 millióhoz képest óvatosabban 
tervezünk idén, mintegy 180 millióval. 

Bevételeink másik nagy lába állami nor-
matívákból áll. A működési célú támoga-
tások államháztartáson belülről címszó 
alatt 369 millió az előirányzat (az általános 
működéshez mintegy 108 millió, a közne-
velési feladatok támogatására 198 millió, a 
szociális gyermekjóléti feladatok ellátására 
7 millió, intézményi gyermekétkeztetés-
re 49 millió, kulturális feladatok ellátására 
várhatóan 7,5 millió forintot tervezünk a 
bevételi oldalon). Természetesen ezekre a 
célokra többet kell fordítanunk a kiadáso-
kat tekintve. De egyelőre maradva a bevé-
teleknél még több olyan tétel is van, amivel 
számolhatunk még. Az árvízi védekezést 
az önkormányzat finanszírozta, a kiadása-
ira nyújtottunk be vis maior pályázatot, itt 
likviditási előleget kaptunk a tavalyi év vé-
gén (29 millió forint), de további 60 millió 
forintra még számítunk. Várunk egy tételt 
(23 millió forint) a Sportegyesülettől, ennek 
a TAO támogatás a fedezete, mert a vissza 
nem térítendő támogatás mellett egy vis�-
szatérítendő részt is adott az önkormány-
zat, hogy a focipálya mellett műfüves pálya 
létesülhessen. 

Idén ingatlaneladást a költségvetésbe 
nem terveztünk be. Az eddigi gyakorlat az 
volt, hogy minden ilyen megkeresésre talált 
pénzként tekintett az önkormányzat. Ápri-
lisi bizottsági ülésen tekintjük át az önkor-
mányzat ingatlanvagyonát, fontos egyben 
látni a területet, hogy valami stratégia bon-
takozhasson ki az egyes tételek kezelését 
illetően. 

A kiadási oldalon van néhány olyan tétel, 
amit illetően biztos, hogy magasabb költ-
ségszinten kell tervezni, mint tavaly. Ilyen 
például a rezsi. Az intézményeink nagy 
részét, korábban kötött hosszútávú szer-
ződések védték meg a közelmúlt kilövő 
energiaáraitól. Idén az áramot kedvezőb-
ben vesszük, de a nagy mennyiség mindig a 
fűtés, és éppen az a drága: a gázbeszerzést 
illetően majdnem háromszoros árral kell 
számolnunk. Reméljük, hogy a nemzetközi 

életben enyhülés következik, és az energia-
árak alacsonyabb szinten stabilizálódnak, 
de ez a reménybeli körülmény csak a kö-
vetkező évtől lesz/lenne hatással a költség-
vetésünkre. Jelenleg ezt ki kell gazdálkodni. 
Ezért is a fűtéskorszerűsítés és energetikai 
fejlesztés lesz hosszabb távon a biztonságot 
jelentő megoldás.

A bérek kérdése is aktuális. A pedagógus-
béremelés a költségvetésünkön is látszik, 
erre a régóta várt és üdvözlendő rendezés-
re az állam fedezetet is biztosít. Azonban 
a többi területen lemaradásban vagyunk 
bér szempontból, nemcsak a versenyszfé-
ra béreihez viszonyítottan, hanem sajnos a 
környező önkormányzatokhoz képest is. Az 
inflációs helyzet sem segíti e területet. A 
mostani költségvetésben ezért egy 10 szá-
zalékos emelés mellett mindenki számára 
terveztünk külön juttatást, prémiumot is. 
Összes adóvonzatával idén összesen mint-
egy 376,5 millió forintot tesznek ki a sze-
mélyi juttatások.

A már említett rezsi és bér változásai mi-
att több pénzt fordítunk az intézménye-
inkre, mint tavaly, örömmel mondhatom, 
hogy túl e „kötött pályán” e területeken 
kisebb fejlesztések is megvalósulhatnak. 
Az óvodánkra 239 millió, a Hivatalra 112 
millió, a Művelődési Házra mintegy 48 mil-
lió jut. Azt kell mondjam, hogy az intézmé-
nyi támogatás szempontjait magáévá tette 
a képviselőtestület, és dicséretes önmér-
sékletet tanúsított a saját mozgásterét il-
letően. Tartalékot tekintve, egy 33 milliós 
céltartalékon kívül (aminek legnagyobb 
része víziközmű-kötelezettségvállalás) 
a szabad felhasználású keret, tulajdon-
képpen „a képviselőtestület homokozó-
ja” mindössze 40 millió forintot jelent a 
költségvetésünkben. Ez az az összeg, amit 
szabadon elkölthetünk a falura. Máris an�-
nyi megkötéssel, hogyha valami nem várt 
olyan esemény következik be, amire nincs 
fedezet valamely soron, az is ebből kerül 
felhasználásra. Kicsi mozgástér, nagy am-
bíciókkal. Bízunk benne azonban, hogy az 
előttünk álló időszakban pályázati forrá-
sokhoz juthatunk. 

Egy pályázatíró céggel vagyunk kap-
csolatban, munkatársuk a közelmúltban 
pénzügyi bizottságunk vendége volt. Át-
tekintettük a lehetőségeket. A teljesség 
igénye nélkül, az uniós pályázatok közül a 
legnagyobb kerettel rendelkező (pl. TOP+) 
lehetőségek sajnos lezárultak, illetve az 
uniós költségvetési ciklus végén, 2027-
ben számíthatunk „kisöprésre”, kiírásra a 

fel nem használt, illetve meg nem valósuló 
projektek okán felszabadult forrásokra. A 
közeljövőben a Magyar Falu Programpá-
lyázat nyílik meg, itt járda vagy útfelújítás, 
intézményfelújítás, esetleg eszközbeszer-
zés lehetősége várható. Egyedi támogatói 
döntések mentén megszerezhető forráso-
kért is lobbizunk. (Ilyen keretben valósul 
meg épp a Tanuszoda fűtéskorszerűsítése, 
de a sor – reméljük – folytatható.)

Intézményeinket illetően a felújítások ter-
veztetését, ütemekre-bontását és költség-
becslését készítjük elő. A Sportcsarnok és a 
hivatal terveztetése, mint dedikált sor sze-
repel a költségvetésünkben, előbbit illetően 
már zajlik a tervezés-aktualizálás folyamata, 
hogy ha pályázati lehetőség nyílik, gyorsan 
élhessünk vele. Az ütemezéssel az a célunk, 
hogy lépésről lépésre kisebb-nagyobb for-
rások elnyerésével is megvalósítható legyen 
egy-egy projekt. 

Összességében feszes költségvetésről van 
szó.

A költségvetés elfogadását követően 
most egy élénk bizottsági élet bontakozik 
ki, az elnök urak a korábbi számban már 
beszámoltak a munkatervekről. Lassan, de 
biztosan haladunk a különböző területe-
ken végig, a közeljövőben a faluüzemelte-
tés reformját illetően, az árvízi védekezés 
kérdésében, a strand kérdését érintve ha-
ladunk… de szó lesz a leutenbachi kapcso-
latról, sportstratégiáról is. Nagy hajó las-
san fordul. De fordul!

Áldott, békés húsvétot kívánok minden 
bogdányi polgárnak!

�   Liebhardt András
� polgármester

EZ TÖRTÉNT A NOKS ÜLÉSEN…
2025. FEBRUÁR 26.

        
CSERE MATYI – CSALÁDI BÖLCSŐDE 

BESZÁMOLÓ

Spáth Gottfriedné, Jutka a bölcsőde in-
tézményvezetője beszámolt a Csere Matyi 
jelenlegi működéséről, kihasználtságáról, 
továbbá a jelenlegi finanszírozásuk helyze-
téről.

Az előző években a szülők bölcsődei költ-
ségét nagyban fedezte állami támogatás. 
Ezzel a szülőknek minimális költségen 
biztosított/biztosít férőhelyet a bölcsőde 
gyermekeik számára. Másfél éve azon-
ban egy rövid időre az állami támogatás 

Önkormányzati hírek
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megszűnt, így az önkormányzat szállt be 
a költségekbe a dunabogdányi gyermekek 
napi 1.000 forintos támogatással. Így az 
akkori napi 3.500 forintos térítési díjból 
1.000 forintot adtunk a Csere Matyinak a 
bogdányi gyermekek ténylegesen igénybe 
vett férőhelyére. Ez kb. 2.148.000 forint 
volt 18 hónapra, az önkormányzati támo-
gatás 2024 decemberével lezárult, mi-
vel 2024 szeptemberétől újból elindult az 
állami támogatás. Kisebb fennakadások 
miatt az utófinanszírozás csúszott, de a 
szülők végül megkapták a már előre kifize-
tett szolgáltatási díj támogatott összegeit, 
mellyel jelenleg is élhetnek, így csökkentve 
a szülők terheit. A bölcsőde teljes kihasz-
náltsággal működik az előző évekhez ha-
sonlóan.

Most azonban az intézményvezető as�-
szony azzal a kéréssel fordult hozzánk, 
hogy mivel az állami támogatás továbbra 
is lehívható a szülők részére, így a koráb-
ban az önkormányzat által (2024 decem-
beréig) biztosított támogatás összegét a 
gyermekeket nevelő gondozók kapják meg 
a jelenlegi igen alacsony bérek felzárkóz-
tatására, mivel a normatív támogatások az 
elmúlt időszakban nem változtak. Sajnos 
a bölcsőde önerőből nem képes kigazdál-
kodni egy esetleges plusz 1 havi juttatást a 
munkavállalói számára, bármennyire sze-
retné is.

CIVILEK PÁLYÁZAT KIÍRÁSA

A civil pályázat kapcsán a bizottság tár-
gyalta, hogy a pályázati kiírásában je-
lenleg nem történik változás, azonban 
a pályázathoz szorosan kapcsolódik egy 
útmutató, melyben konkrétan szerepel, 
hogy a költségelszámolás tekintetében a 
működési költség nem haladhatja meg az 
elnyert pályázati összeg 30 %-át. Ez a pá-

lyázóknak nyújt konkrétabb iránymutatást 
annak tekintetében, hogy mielőtt az adott 
szervezet be kívánja adni a pályázatát, át-
gondolja és figyeljen arra, hogy rendezvé-
nyekhez, évfordulókhoz és különböző ese-
ményekhez kapcsolja az igényt, kevésbé a 
működési- és eszközbeszerzési célokra. A 
pályázat keretösszege 4.500.000 forint, a 
pályázatok beadási határideje 2025. ápri-
lis 4. 13:00 óra, melyet személyesen vagy 
postai úton Polgármesteri Hivatal, 2023 
Dunabogdány, Kossuth L. út 76. lehet be-
adni.

Továbbá a „civil stratégia” kapcsán az 
érintett szervezetek hamarosan kapnak 
elektronikus úton egy stratégiai anyagot 
határidőmegjelöléssel, amelyet vélemé-
nyezhetnek és jelezhetik észrevételeiket. A 
beérkezett vélemények alapján szeptem-
berre összehívásra kerül a 2025. évi Civil 
Konferencia.

PEDAGÓGUSOK ÉS 
ÖNKORMÁNYZATI DOLGOZÓK 

MEGBECSÜLÉSE 

A bizottság tárgyalta és javasolta, hogy 
a költségvetésben elkülönítésre kerül-
jön egy maximum 3 millió forintos keret, 
mely keretből a pedagógusokat, továb-
bá az önkormányzati dolgozókat kívánjuk 
megajándékozni elkötelezett és elhivatott 
munkájukért. Az ajándékozni kívántak kö-
rébe természetesen beletartoznak a nem 
pedagógus, de az intézményekben egyéb 
munkát végző munkavállalók is és termé-
szetesen általános iskolánk valamennyi 
dolgozója is, annak ellenére, hogy ez utóbbi 
intézmény fenntartása nem az önkormány-
zatunk hatáskörébe tartozik. Így egy még az 
előző ciklusban elfogadott, de azóta sem 
végrehajtott nemes ügynek a végére tu-
dunk remélhetőleg pontot tenni.

MŰVELŐDÉSI HÁZ 
IGAZGATÓI PÁLYÁZATI 

KIÍRÁSA

A bizottság átnézte az aktuális pályáza-
ti anyagot. Döntött a kiírás dátumáról, és 
meghallgatta a Művelődési Ház megbízott 
igazgatóját, Olgyay János urat. 

Továbbá kezdeményeztük a megbízási 
szerződés meghosszabbítását az intézmény 
igazgatói pályázatának lezárultáig. 

A pályázatba foglaltak alapján a kinevezés 
5 évre szól. A pályázat kiírása áprilisban lesz 
esedékes, továbbá létrejön egy szakbizott-
ság, mely meghallgatja az érvényes pályáza-
tot benyújtó pályázókat.

�   Balogh Arnó
� NOKS elnök
� önkormányzati képviselő

TÁJÉKOZTATÁS 
KATONAI GYAKORLAT 
VÉGREHAJTÁSÁRÓL

A Magyar Honvédség Altiszti Akadémia, 
2025. március 17-e és 2025. április 4-e 
között túlélő kiképzést hajt végre. A felké-
szítés záró mozzanata a csapataitól elszi-
getelődött katonák vízi úton történő kime-
nekítése a Dunán, Nagymaros térségéből. A 
dunabogdányi strand feletti sólyázó helyen 
történik a feladatba bevont csónakok vízre 
emelése, illetve a feladat végén a katonák 
partra szállítása. A vízi kiemelés 2025. áp-
rilis 3-án 9 óra és 15 óra között történik. A 
kiemelésbe bevont katonai erők (kiemelő 
erők) a feladatukat harcászati felszerelés-
ben, fegyveresen hajtják végre, azok hasz-
nálata nélkül.

FOTÓPÁLYÁZAT

A Bogdányi Híradó szerkesztősége pályázatot hirdet 
minden fényképezni szerető bogdányi lakosnak.

A pályázat témája: Dunabogdány természeti szépségei és épített 
öröksége, közösségének mindennapjai, ünnepei.
A pályázat időtartama: 2025. január 15.- 2025. december 15.
A pályaművek formátuma: fekvő tájolású, nagy felbontású.

A zsűri tagjai: Bánáti Éva, Liebhardt András, Olgyay János
Az alkotásokat minden hónap 15. napjáig kérjük elküldeni a 
szerkesztőség e-mail-címére, jeligével ellátva. Az értékelés 
folyamatos, minden hónapban a legjobb alkotás címlapfotóként 
megjelenik. Az ünnepélyes eredmény-hirdetésre 2025. 
decemberében kerül sor, amelyre valamennyi pályázót meghívjuk.

FELHÍVÁS SZAKDOLGOZATOK  
KÖNYVTÁRI MEGŐRZÉSÉRE!

Várjuk azokat a szakdolgozatokat, amelyek témája 
érinti Dunabogdányt. (Épített környezet, a település 

múltja, történelme, természeti környezete, a Csódi hegy, stb.)

A munkákat megőrizzük a könyvtár helytörténeti gyűjteményében, 
továbbá a szerzőnek lehetőséget biztosítunk a munka 
bemutatására egy előadás formájában, valamint lehetőséget 
biztosítunk a Bogdányi Híradóban a szakdolgozat rövid 
összefoglalására.

A munkákat személyesen a könyvtár nyitvatartási idejében lehet 
átadni, illetve elektronikus formában a Bogdányi Híradó email 
címére. Mindenkit biztatunk, éljen e lehetőséggel!
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EMLÉKEZÉS

Községünk díszpolgára, Horváth Imréné,  
Urbán Mária - Marika néni elhunyt.

1948-ban született. 1982-től több mint két 
évtizeden keresztül volt a Művelődési Ház 
igazgatója. Mint fogalom, a „Kultúros Mari-
ka”. A rendszerváltás éppen e pálya derekára 
esett, új szakmai kihívások jelentkeztek. Túl a 
megszorítások alatti kultúraközvetítésen, ne-
héz, de virágzó időszak volt ez. A nagy követ-
járások, német zenekarok jövetele, zenekaros 
kiutazások, a leutenbachi kapcsolat, a változó 
világban a szokások gyors változásának ideje 
volt. Még tartanak a báli hagyományok, de új 
tartalmakká formálódnak az igények, új for-
mákat keres a tartalom. Több, ebben az idő-
szakban születő rendezvény – Újévi koncert, 
Pünkösdi Fesztivál - ma is él, tovább él és sa-
rokpont, hagyomány a helyi kulturális életben.

Jómagam és sokunk tizenéves zenészként 
kezdtünk a Kultúrba szokni. Ha arra jártunk, 
gyakran elhangzott - ma is hallom Marika 
néni hangját -, hogy „most aztán jól bejöt-
tetek a csőbe”, olyankor mindig kaptunk va-
lami pakolós feladatot. Rendeztük a termet, 
egy idő után mi díszítettünk a bálokhoz, az-
tán én ott is ragadtam a kultúros miliőben. 
Nagyon hálás vagyok neki ezért, Marika néni 
a mentorom volt. 

2005 legvégén, nyugdíjba vonulása után 
vettem át tőle a stafétabotot a Művelődési 
Házban, mindjárt egy szerencsétlen baleset 
miatt, korábban a tervezettnél. Aktív sze-
retett volna maradni, egy cikluson át még 
önkormányzati képviselő is lett. Sokszor 
mondogatta, nem egészen úgy képzelte a 
nyugdíjas éveket, mint ahogyan aztán meg-
adatott neki. Szabadkozott, hogy egészségi 

okokból ritkán tud csak eljönni a rendezvé-
nyekre, a romló látása miatt inkább késő esti 
sétákat tett férjével, Imrével. Nem szerette 
volna azt a kellemetlenséget, hogy ő, aki a 
közösségben járt-kelt és élt, vibráló áradat-
tal beszélt, ne ismerjen fel valakit. Ebben a 
méltósággal felvállalt visszahúzódásban a 
család és a hű társ volt az a biztos kapocs és 
erőforrás, ami éltette. Mindig nagy öröm és 
megtiszteltetés volt, ha egy-egy rendezvé-
nyen való részvételre vállalkozni tudott.

Ezúton is szeretném kifejezni legőszintébb 
részvétemet és közösségünk együttérzését a 
családnak! Szeretettel gondolunk rá, őrizzük 
emlékét!

�   Liebhardt András
� polgármester

FELHÍVÁS DUNABOGDÁNYI CIVIL 
SZERVEZETEK, KÖZÖSSÉGEK RÉSZÉRE

Dunabogdány Község Önkormányzata pá-
lyázatot hirdet a településen székhellyel vagy 
telephellyel rendelkező és működő egyesü-
letek, alapítványok és több évtizedes múltra 
visszatekintő közösségek részére, pénzbeli 
önkormányzati támogatásra. 

A pályázat címe: „Civil szervezetek 2025. 
évi önkormányzati támogatása”.

A pályázat célja a helyi civil szervezetek által, 
a helyi közösség érdekeit szolgáló tevékeny-
ségek ellátásának támogatása a működési 
költségekhez, illetve programok megvalósí-
tásához történő hozzájárulás útján.

A pályázatot 2025. április 4-én 13:00 óráig 
kell lezárt borítékban, egy eredeti példány-
ban a Polgármesteri Hivatal, (2023 Duna-
bogdány, Kossuth L. u. 76.) címre személye-
sen vagy postai úton benyújtani. A borítékra 
rá kell írni: „Civil szervezetek támogatása 
2025”.

A pályázattal kapcsolatban felvilágosítást 
kérni a 26/391-025 telefonszámon, e-mai-
len (info@dunabogdany.hu) vagy személye-
sen a Polgármesteri Hivatalban, ügyfélszol-
gálati időben lehet.

A pályázat beadása egy formanyomtat-
ványon történik, amely letölthető a www.
dunabogdany.hu honlapról vagy szemé-

lyesen kérhető a Polgármesteri Hivatalban. 
Ugyanitt érhető el és kérhető a részletes pá-
lyázati kiírás is.

MŰVELŐDÉSI HÁZ - ÁLLÁSPÁLYÁZAT

Dunabogdány Község Önkormányzatának 
Képviselő-testülete a muzeális intézmé-
nyekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és 
a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. tör-
vény 94. §-a alapján pályázatot hirdet a Mű-
velődési Ház Dunabogdány intézményvezető 
(igazgató) munkakör betöltésére.

A munkaviszony időtartama: határozat-
lan idejű munkaviszony. A vezetői megbízás 
időtartama: határozott időre, legfeljebb öt 
évig tartó időtartamra szól. Foglalkoztatás 
jellege: Teljes munkaidő.

A munkakörbe tartozó, illetve a veze-
tői megbízással járó lényeges feladatok: 
A közművelődési szakember munkakörű 
Mt. szerinti jogviszonyban alkalmazott el-
látja az intézmény vezetésével kapcsola-
tos feladatokat. A jogszabályokban, a helyi 
közművelődési rendeletben, az intézmény 
Alapító Okiratában és a Szervezeti és Mű-
ködési Szabályzatában meghatározottak 
szerint felelős az intézmény költségvetési 
gazdálkodásáért, a szakszerű és törvény-
szerű működtetéséért, a közművelődési 
alapszolgáltatások biztosításáért.

Díjazás és juttatások: A díjazás megállapí-
tására és a juttatásokra a munka törvény-
könyvéről szóló 2012. évi I. törvény vonatko-
zó rendelkezései az irányadók.

Pályázati feltételek: Felsőfokú végzettség 
és közművelődési szakképzettség vagy nem 
szakirányú felsőfokú végzettség és felsőfo-
kú szakirányú szakképesítés, végzettségnek, 
szakképzettségnek vagy szakvizsgájának és 
egyben az intézmény alaptevékenységének 
megfelelő feladatkörben legalább ötéves 
szakmai gyakorlat, kiemelkedő szakmai 
vagy szakirányú tudományos tevékenysé-
get végez, államháztartási és vezetési is-
mereteket nyújtó, legalább 120 órás képzés 
igazolt elvégzése, magyar állampolgárság, 
büntetlen előélet, valamint annak igazolá-
sa, hogy nem áll a tevékenység folytatását 
kizáró foglalkoztatástól eltiltás hatálya alatt, 
cselekvőképesség, vagyonnyilatkozat tételi 
eljárás lefolytatásának vállalása a megbí-
zást követően.

A pályázat benyújtásának határideje: 2025. 
április 30. A pályázati kiírással kapcsolatosan 
további információt Lindmayer Eszter jegyző 
nyújt, a 26/391-025-ös telefonszámon.

A pályázati kiírás további részletei Duna-
bogdány község honlapján olvashatók: www.
dunabogdany.hu/hirek/
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Kedves Olvasó!
Nagypéntek történései előtt sokan értet-

lenkedve álltak meg régen, és értetlenkedve 
állnak meg ma is. A kereszthalál átokhalál-
nak számított, és az egyik legkegyetlenebb 
kivégzési mód volt. Nem értették az embe-
rek, ha Jézus valóban Isten Fia, hogy tör-
ténhet Vele mindez? Annyi csodát tett, és 
ha Ő valóban az, akinek mondják, miért 
nem segít magán? Ma talán azt nem értik 
a legtöbben, hogy miért fontos ez a régi 
történet minden ember számára, és miért 
mondják, Jézus kereszthalála nélkül nincs 
üdvösség. Sokan vannak, akik nem is fog-
lalkoznak ezekkel a kérdésekkel, még így, az 
ünnepek alatt sem. 

Pedig Isten Igéje ezt mondja: „… a mi vét-
keink miatt kapott sebeket, bűneink miatt 
törték össze. Ő bűnhődött, hogy nekünk bé-
kességünk legyen, az ő sebei árán gyógyul-
tunk meg. Mindnyájan tévelyegtünk, mint a 
juhok, mindenki a maga útját járta. De az Úr 
őt sújtotta mindnyájunk bűnéért.” /Ézsaiás 
próféta könyve 53,5-6/

Ha Isten Igéjét komolyan vesszük, meg-
érthetjük belőle: Jézus a kereszten magára 
vette a világ bűnét, elhordozta a bűn kö-
vetkezményét, az Atya jogos ítéletét. Pedig 
Ő tiszta volt, igaz és ártatlan. Isteni hatal-
mát mégis arra használta fel, hogy enge-
delmes maradjon mindhalálig, mégpedig 
a kereszthalálig. Odaállt a mi helyünkre, 
hogy Őt sújtsa az ítélet, és elhordozza azt, 
amit mi nem bírnánk. Így válik minden 
ember számára fontossá és személyessé 
az üzenet, hiszen Jézus a mi bűneinket is 
magára vette, akik olvassuk ezt a cikket. 
Az azokért járó ítéletet is elhordozta. Aki 
ezt elhiszi és belátja, hogy erre szüksége 
van, aki őszinte bűnbánattal megvallja Jé-
zusnak a vétkeit és eldönti, hogy Őt sze-
retné követni, annak Jézus adja az Ő tisz-
taságát és igazságát.

Képileg a következőhöz tudnám hason-
lítani: Jézus magára vette a mi bepiszkított 
ruhánkat, cserébe pedig nekünk adja az Ő 
tiszta ruháját.

Van egy történet, amit én is hallottam, ta-
lán segít jobban megérteni, mit tett Jézus 
értünk, és hogyan nyerhetünk kereszthalála 
által örök életet:

Élt egy testvérpár, akik ikrek voltak. Kül-
sőleg annyira hasonlítottak, hogy szinte 
meg sem lehetett őket különböztetni egy-
mástól. Belsőleg azonban teljesen másak 
voltak. Az egyikőjük megismerte Jézust, és 
a szívébe fogadta. Igyekezett az Ő tanításai 
szerint élni mindenben. A másikójuk pedig 

rossz társaságba keveredett, és nagyon 
rossz úton indult el. A bűnözés sötét világa 
kerítette hatalmába. Az egyik alkalommal 
egy szörnyű bűncselekménybe kevere-
dett, mely során véres lett a ruhája. Hir-
telen szirénák hangját hallotta meg egyre 
közelebbről. Nem jutott más eszébe, mint 
az, hogy a közelben lakó ikertestvéréhez 
fusson, tőle kérjen segítséget. Amikor be-
kopogtatott lihegve, vértől szennyezett ru-
hájában, a testvére csak annyit mondott: 
Vedd le a ruhád és öltözz fel az enyémbe! 
Miután ez megtörtént, dörömböltek is a 
rendőrök, a bűnözőt keresve. Amikor ki-
nyílt az ajtó, meglátták a tettesnek vélt 
személyt a véres ruhában. Azonnal elfog-
ták és vitték a fogdába, hogy végrehajtsák 
rajta az ítéletet. Történetünk egy olyan or-
szágban játszódik, ahol halálbüntetés volt 
érvényben.

Miért vette magára az ártatlan fivér a véres 
ruhát? Miért hagyta, hogy őt vigyék el és ítél-
jék el, amikor nem követett el semmit? 

Tudta, hogy a bűnben élő testvére számára 
egyetlen megoldás, ha ő is a szívébe fogadja 
Jézust, és Vele új életet kezd. Hiszen csak Ő 
tudja megszabadítani a bűntől. Csak Ő tud új 
szívet, új életet, új kezdetet adni a számá-
ra. Azonban, ha végrehajtják rajta a halálos 
ítéletet úgy, hogy ez nem történt meg, erre 
nem lesz többé le-
hetősége. Örökre Is-
ten nélkül marad, és 
ez maga a kárhozat. 
Ezért úgy döntött, 
hogy odaáll a bűnös 
fivére helyére, és ő 
szenvedi el az íté-
letet ártatlanul. Így 
lehetőség nyílhat 
testvére számára 
Jézus uralmát elfo-
gadni, általa bűn-
bocsánatot kapni és 
örökéletet. 

Kedves Olvasó! Jé-
zus azért vállalta el 
a mi bűneink bün-
tetését, hogy legyen 
számunkra is lehe-
tőség megmenekül-
ni, Istentől bocsá-
natot kérni és kapni, 
örökké élni. A nagy-
pénteki események 
hirdetik ma is: Jézus 
meghalt a bűneidért, 
hogy szabad lehess!

SZERETETTEL VÁRUNK ÜNNEPI 
ALKALMAINKRA:

11:00 Nagypéntek  Úrvacsorás Istentiszte-
let, Dunabogdányi Református Imaterem

11:00 Húsvét vasárnap  Úrvacsorás Isten-
tisztelet, Dunabogdányi Református Templom

11:00 Húsvét hétfő  Családi Istentisztelet 
úrvacsorával egybekötve, Dunabogdányi 
Református Imaterem

Áldott böjti időszakot és feltámadás ünne-
pét kívánunk minden kedves olvasónak és 
dunabogdányi lakosnak: A Dunabogdányi 
Református Egyházközség nevében,

�   Pógyor Judit
� református lelkipásztor

KEDVES CSALÁDOK!

Az alábbi ének olyan szépen összefoglal-
ja Nagypéntek üzenetét. Kicsik és nagyok 
megérthetik belőle, mit tett értünk Jézus. 
Isten adja, hogy imádságként tudjuk éne-
kelni ezt a szép éneket mindannyian ezen az 
ünnepen!

Szeretettel:�   Judit néni, Pógyor Judit
� református lelkipásztor

Magára vette szennyes ruhámat…

1. Ma gá- ra- vet te- szeny nyes- ru há- mat,- Meg bé- kí- te- te- Is tent- A -

tyá mat,- Meg bé- kí- tet- te,- meg bé- kí- tet- te- Is tent- A tyá- mat.-

c& b

Magára vette

& b

2.  A kín, az átok én bűnöm ára,
     De Ő felvitte a Golgotára,
     De Ő felvitte, de Ő felvitte
     A Golgotára.

3.  Bűn büntetését kereszten értem
     Magára vette, a szenvedésem
     Magára vette, magára vette
     A szenvedésem.

4.  Szerelmes szíve szakadt meg értem,
     De eltörölte mind, mind a vétkem,
     De eltörölte, de eltörölte
     Mind, mind a vétkem.

5.  Jézus, Te drága, mit adjak néked?
     Összetört szívem hozom elébed,
     Összetört szívem, összetört szívem
     Hozom elébed.

œ œ œ œ œ ‰ œ œ œ œ œ ‰
œ œ œ œ œ ‰ œ œ œ

œ œ ‰ œ œ œ œ œ ‰ œ œ œ œ œ ‰ œ œ œ œ œ ‰
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Kereszthalál, sírba tevés, nyugalom.
Várakozás, sírás, nyugtalanság.
Kérdések, remény és csodálkozás. 
Elhengerített kő, angyal, ragyogás.

Feltámadás, új élet, bizonyosság:
„Én vagyok! - mondotta nekik Jézus,
„Békesség Veletek! Ne féljetek!”,
„Bátorság! Ne legyetek kishitűek!

Még negyven napot itt töltött köztünk.
Mielőtt mennybe ment, elköszönt tőlünk,
búcsúként itt hagyva a Lelket nekünk.

Köszönet, hála mindezért Teneked,
hogy ne csak a sonka, a tojás legyen
központi része ennek az ünnepnek!

�   István atya

Ui.: A szonettbe a bárány, csibe, nyúl, ka-
lács, locsolás már nem fért bele, de Te tudod, 
hogy mit jelentenek ezen szavak a Húsvéttal 
kapcsolatosan?

NAGYHÉT 2025

Virágvasárnap	 8.00		  Szentmise
		  10.00		  Barkaszentelés, szentmise

Nagyhétfő	 18.00		  Szentmise 

Nagykedd	 18.00		  Szentmise

Nagyszerda	 8.00		  Szentmise

Nagycsütörtök	 18.00		  Szentmise az utolsó vacsora emlékére
		  19.00-22.00	 Csendes virrasztás

Nagypéntek	 15.00		  Keresztút a Kálvárián, ezzel egy időben a templomban is
		  18.00		  Az Úr szenvedésének ünneplése
		  20.30		  Zenés keresztút a Kálvárián

Nagyszombat	 20.00		  HÚSVÉTI VIGILIA, KÖRMENET

Húsvétvasárnap	 8.00		  Szentmise
		  10.00		  Szentmise

Húsvéthétfő	 10.00		  Szentmise

Dunabogdány Község Önkormányzata, mint 
a Dunabogdányi Német Nemzetiségi Óvo-
da/Bogdaner Kindergarten fenntartója a 
2025/2026. nevelési évre vonatkozó óvodai 
beiratkozás időpontját és módját az alábbiak 
szerint határozza meg:

IDŐPONTJA:
2025. április 23–25. (szerdától péntekig)
szerda–csütörtök: 8:00 és 16:00 óra között
péntek: 8:00 és 12:00 óra között

HELYSZÍNE:
Dunabogdányi Német Nemzetiségi Óvoda 
2023 Dunabogdány, Óvoda u. 2-4.
Igazgatói iroda 

SZÜKSÉGES DOKUMENTUMOK, OKMÁNYOK:
	• születési anyakönyvi kivonat 
	• TAJ-kártya
	• lakcímkártya
	• a szülő érvényes személyazonosító igazol-

ványa/útlevél/jogosítvány, lakcímkártyája
	• külföldi állampolgár esetén érvényes lete-

lepedési engedély, tartózkodási engedély
	• speciális igényű gyermek esetén szakér-

tői vélemény

Az óvodába a 2025. augusztus 31-ig 3. élet-
évüket betöltő gyermekek beíratása kötelező!

A nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. 
törvény 8.§ (2) bekezdése alapján a gyer-
mek abban az évben, amelynek augusztus 
31. napjáig a harmadik életévét betölti, a ne-
velési év kezdő napjától legalább napi négy 
órában óvodai foglalkozáson köteles részt 
venni. Az óvodai nevelés a gyermek három-
éves korában kezdődik, és addig az időpontig 
tart, ameddig a gyermek a tankötelezettsé-
gét meg nem kezdi.

Az óvoda felvételi körzete: Dunabogdány 
község közigazgatási területe.

Szabad férőhely esetén lehetőség van óvo-
dánkba beíratni azt a gyermeket, aki nem az 
óvoda felvételi körzetébe tartozik (nem helyi 
lakos) – felvételük nem garantált.

Az óvoda felveheti azt a gyermeket is, aki 
a harmadik életévét a felvételétől számított 
fél éven belül betölti, feltéve, hogy minden, 
a településen lakóhellyel, ennek hiányában 
tartózkodási hellyel rendelkező hároméves 
és annál idősebb gyermek óvodai felvételi 
kérelme teljesíthető.

Az Oktatási Hivatal a szülő kérelmére és 
az óvodavezető vagy védőnő véleményének 

kikérésével, a gyermek jogos érdekét szem 
előtt tartva, annak az évnek az augusztus 
31. napjáig, amelyben a gyermek a negyedik 
életévét betölti, felmentést adhat a kötelező 
óvodai nevelésben való részvétel alól, ha a 
gyermek családi körülményei, képességei-
nek kibontakoztatása, sajátos helyzete in-
dokolja. 

A felmentési kérelem benyújtásának ha-
tárideje: 2024. április 15. Az ügyben eljáró 
hatóság: a területileg illetékes Kormányhi-
vatal.

Az óvodai nevelésben való részvételre kö-
telezett gyermek szülője, amennyiben gyer-
meke az óvodakötelezettségét külföldön 
teljesíti, köteles arról írásban értesíteni az 
Oktatási Hivatalt. A bejelentéshez használ-
ható űrlap elérhető az Oktatási Hivatal hon-
lapján (www.oktatas.hu).

Amennyiben a szülő nem tesz eleget be-
íratási kötelezettségének, szabálysértést 
követ el.

Kérem, a fentiekben meghatározott idő-
pontban gondoskodjanak gyermekük óvo-
dába történő beíratásáról.

�   Balogh Imréné, igazgató

Húsvéti szonett

Óvodai beiratkozás a 2025/2026-os nevelési évre

Ó V O D A ,  I S K O L A
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„PIROS, FEHÉR, ZÖLD. EZ A MAGYAR FÖLD!

2025. március 14-én Dunabogdány óvodásai 
is megemlékeztek az 1848-49-es forrada-
lomról és szabadságharcról. 

Az óvodai nevelés fontos feladata a gyer-
mekek nemzeti identitástudatának és a ha-
zaszeretetének kialakítása. Ez különleges 
feladat pedagógiai szempontból, hiszen az 
óvodás korosztály számára még a történelmi 
évszámok és tények nehezen megközelít-
hetőek. Ezért az ünnepet az érzelmeken és 
közös élményeken keresztül, a nemzeti ös�-
szetartozás érzésének átélésével biztosítjuk 
a legkisebbek számára. 

Március 15-re már az ünnepséget megelőző 
héten készültünk. Az óvoda csoportjai piros, 
fehér, zöld színekbe öltöztek. De nemcsak a 
termekbe, hanem szíveinkbe is beköltöztet-
tük a nemzeti színeket. Minden csoport egye-
di módon közelítette meg az ünnepi hangu-
latot. Igyekeztünk minél több játékossággal, a 
gyermekek kíváncsiságára alapozva megis-

merni a múltunkat. Így az ünnepet megelőző 
héten mi is kis huszárokká és forradalmá-
rokká változtunk: huszárcsákókat, kardokat, 
paripákat, magyar zászlókat és kokárdákat 
készítettünk. A gyermekek lelkesen tanulták 
óvónőikkel a nemzeti ünnephez kapcsolódó 
dalokat, verseket, mondókákat. Képes tör-
ténelemkönyvből megfigyelhették a magyar 
történelem fontosabb alakjait, (például Pe-
tőfi Sándort, Gróf Széchenyi Istvánt, Kossuth 
Lajost). A gyermekek megismerhették a hu-
szárok életmódját, ruházatát, fegyvereit. A 
nagycsoportosok saját 
12 pontot is írhattak 

„követeléseikről”. 
A rendezvény nap-

ján március 14-én a 
gyermekek kabátjá-
ra kokárdát tűztünk, 
majd közösen, hagyo-
mányainkhoz híven a 
helyi általános iskola 
emlékművéhez mene-

teltünk dobszó kíséretében. A rendezvény 
elmaradhatatlan része volt a Himnusz közös 
eléneklése. A Nemzeti dalt Liebhardt András 
polgármester úr énekelte el a gyermekeknek. 
Minden gyermekcsoport a legkisebbektől a 
legnagyobbakig egy-egy verssel vagy ének-
kel tette tiszteletét a nemzet hősei előtt. Az 
ünnepség zárásaként a gyermekek elhelyez-
hették az emlékműnél az általuk készített 
alkotásokat.

�   Galambos Kata 
� óvodapedagógus

Intézményünk, a Dunabogdányi Német 
Nemzetiségi Óvoda 2024 februárjában el-
nyerte a Családbarát Köznevelési Intézmény 
Címet, amelyet azok az intézmények kap-
hatnak meg, amelyek pályázati anyagukban 
hitelesen mutatják be közösségépítő műkö-
désüket, családbarát jó gyakorlataikat. 

Pályázatunk egy része azokra a közösség-
építő tevékenységekre fókuszált, amelyek 
a gyermekek és szülők megelégedésére 
szolgálnak, valamint hozzájárulnak az in-
tézmény stratégiai célkitűzéseinek meg-

valósításához. Munkánk során elsődleges 
szempont az értékteremtés, az értékátadás, 
a hagyományőrzés és ezek rendszeres és 
tudatos beépítése óvodai nevelő munkánk-
ba. Ezért minden alkalommal igyekszünk az 
óvoda arculatának megfelelő közös élmé-
nyeket biztosító programokat, eseményeket 
értékes tartalmakkal megtölteni.

A pályázat másik része a munkavállalók 
jóllétének, motivációjának és elkötelezett-
ségének erősítését szolgáló családbarát jó 
gyakorlatok alkalmazását mutatta be. Fon-

tosnak tartjuk a családi élet értékét felis-
merő munkáltatói szemléletmód tudatos 
erősítését, azt, hogy figyelemmel legyünk a 
különböző élethelyzetekben lévő dolgozókra, 
valamint az intézményben dolgozó kollégák 
családi életének kihívásaira is. 

Bízunk abban, hogy az intézmény szakmai 
munkájának és közösségépítő gyakorlatai-
nak elismerése segíti a cím elnyerését meg-
alapozó családbarát szemlélet hosszú távú 
fenntartását, erősíti az óvoda közösségépítő 
szerepét, legyen szó gyermekekről, szülőkről 
vagy munkatársakról.

�   Balogh Imréné
� igazgató

Családbarát óvoda

Ünnepi hangulat az óvodában – Március 15.

13 diákunk vett részt a 2024/2025. tanévi 
Országos Nemzetiségi Rajzversenyen. Alsó 
tagozaton „Kalendárium – téli ünnepek és 
népszokások” témakörben, felső tagozaton 

„Mesterségem címere… – nemzetiségem 
jellegzetes mesterségei, foglalkozásai” mot-
tó alatt készültek az alkotások. Köszönjük a 
lelkes felkészítő pedagógusok munkáját! A 
résztvevő diákok: Huszti Laura, Láng Petra, 

Kovács Blanka, Liebhardt Lilla, Rixer Bog-
lárka, Vogel Emma, Félegyházi Vince, Genov 
András, Bagdi Lívia, Simon Máté, Kiss Leven-
te, Héder Borbála, Radics Zsolna. Az oklevél 
mellé a német nemzetiségi önkormányzat 
támogatásával mindenki jelképes jutalmat 
is kapott. 

�   Vogel Norbert 
� főigazgató-helyettes

Országos Nemzetiségi Rajzverseny
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Minden évben nagy figyelem övezi a német 
vers- és prózamondó versenyt, ahol a helyi 
válogató után kistérségi, megyei és országos 
szinten is versenyre kelnek a legjobb német 
vers- és mesemondók. 

Február 27-én került sor iskolánkban a Né-
met vers- és prózamondó verseny ISKOLAI 
fordulójára, amelyen 43 tanuló vett részt. 
Több versmondónk betegség miatt hiány-
zott, az ő szavalatukat videófelvételről néz-
hettük meg. A legeredményesebb tanulók 
(14 fő) Budakalászon, a területi versenyen 
képviselték iskolánkat. A diákokat és a zsűri 
tagjait a Német Nemzetiségi Önkormányzat 
támogatásával jutalmaztuk. A siker záloga a 
gyerekek bátorsága, a szülők támogatása és 
a kollégák áldozatos felkészítő munkája. 

Köszönjük a felkészítő tanárok és a zsűri 
munkáját: Antalics Dóra, Botzheim Barba-
ra, Kránicz-Kammerer Zsófia, Rudolf Sára, 
Sziváné Bergmann Henriett, Takács Orsolya, 
Vogel-Lékai Zsófia, Vogel Norbert. 

A helyi verseny eredményeiről: 
1. évfolyam: I. Rixer Boglárka 1.a, II. Sógor 
Zora 1.b, III. Vogel Emma 1.a, III. Oláh Domi-
nika 1.b
2. évfolyam: I. Orosz Liza 2.a, II. Herr Lilla 
2.b, III. Huszti László 2.a, Mundart különdíj 
(nyelvjárás kategória): Kiss Virág, 2.a
3. évfolyam: I. Schuszter Gerda, II. Rixer Anna, 
III. Gebhard Áron 
4. évfolyam: I. Tóth Bence 4.a, II. Staszkiv 
Amália Sophia 4.b, III. Schilling Olivér 4.a 
5. évfolyam: I. Sebedovszki Dávid 5.a, II. 
Szabó-Zettler Emma 5.b, III. Balogh Lili 5.b 
6. évfolyam: I. Schuszter Eliza, II. Székelyhidi 
Luca, III. Horváth Balázs, különdíj: Bartos-
Omori Amira

Március 4-én került sor a Német vers- és 
prózamondó verseny KISTÉRSÉGI fordulójára 
Budakalászon, amelyen 14 tanuló képviselte 
iskolánkat. Diákjaink kitartó felkészülés után 
szép eredményeket értek el. 

Az eredményekről: Kiss Virág (2.a) Mundart 
kategóriában bejutott a megyei fordulóba. 
Rixer Boglárka (1.a) különdíj, Staszkiv Amália 
Sophia (4.b) különdíj, Szabó-Zettler Emma 
(5.b) különdíj, Schuszter Eliza (6.a) különdíj.

Köszönjük a szülők és a Német Nemzetiségi 
Önkormányzat segítségét a gyerekek utaz-
tatásában!

�   Vogel-Lékai Zsófia
�   Vogel Norbert

Iskolánkban 2025. február 28-án került 
megrendezésre az éves helyesírási verseny, 
amelyen diákjaink ismét bizonyíthatták nyelvi 
felkészültségüket és pontosságukat. A meg-
mérettetésen több mint 30 tanuló vett részt a 
felső tagozatból, hogy összemérjék tudásukat 
a magyar nyelv szabályainak alkalmazásában.

A verseny két fordulóból állt: az első rész-
ben egy helyesírási tesztet kellett kitölteniük 
a résztvevőknek, míg a második szakaszban 
egy tollbamondást hibátlanul leírniuk. A fel-
adatok összetettsége próbára tette a diákokat 
és tudásukat, ám néhányan jól teljesítettek.

Az 5. osztályosok között a legelőkelőbb, első 
helyezést Héder Borbála (5.b), Sebedovszky 
Dávid (5.a) a második és Teklovics Zalán 
(5.b) a harmadik helyezést érte el. A 6. osz-
tályosok között Héder Bernadett (6.a) lett 
az első, második helyen Rózsa Lili (6.a) és a 
harmadik helyen Schuszter Eliza (6.a) vég-
zett. Az 7-8. osztályosok között első helyen 
Rokfalusy Réka (8.b), a második helyen Si-
mon Máté (7.a) végzett, míg a harmadik he-
lyet Kristóf Karina (7.a) szerezte meg. 

A helyesírási verseny nemcsak a diákok 
nyelvi készségeit fejleszti, hanem a magyar 

nyelv helyes használatára is igyekszik felhív-
ni a figyelmet.

Gratulálunk minden résztvevőnek, és bí-
zunk benne, hogy jövőre még többen csat-
lakoznak.

�   Tajtiné Rigó Judit
�   Székelyhidi-Csáforda Mónika

Német vers- és prózamondó verseny

Beszámoló a Helyesírási Versenyről

Mi is az az irodalomterápia?

Néhány Olvasó már biztosan hallotta az 
irodalomterápia kifejezést, sőt már talán 
személyes tapasztalataik is vannak a mód-
szerrel. Másoknak talán egy valamennyire 
ismert, kicsit furcsa, ismeretlen kifejezés. 
Megint mások távolságtartóan szemlél-
hetik, némi fenntartással, hogy mi lehet 
megint ez az újfajta terápia? Mire jó? Ho-
gyan működik?

A következőkben- és reményeim szerint a 
későbbi írásaimban- megpróbálom kicsit az 
Olvasóhoz közelebb hozni a módszert, és úgy 
irodalmat ajánlani, hogy annak az irodalom-
terápiás aspektusai is megjelenjenek.

Az irodalom- vagy más néven biblioterápia 
gyökerei egészen az ősi társadalma-
kig, illetve az ókorig nyúlnak vissza. Ekkor 
ugyanis már használtak vallási szövegeket 

a közösségekben iránymutatásra vagy akár 
gyógyításra (Epheszószi Szóranosz, római 
orvos az i.e. 1. században depressziós be-
tegeinek komédiát, míg mániás betegeinek 
tragédiát írt fel gyógyszerként). A hinduk 
meséltek a léleknek, és közben meditál-
tak. A nyugati társadalmakban a módszer 
a 18. században került elő, mint a gyógyí-
tás egyik eszköze. 1939-ben az Amerikai 
Könyvárosok Szövetségének kórház rész-
legén belül biblioterápiás bizottság alakult, 
mellyel a biblioterápia hivatalos könyvtári 
szolgáltatássá vált.
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Idén 19. alkalommal rendezte meg ha-
gyományos, bállal egybekötött Bor- és 
Kolbászversenyét a Német Nemzetiségi 
Önkormányzat. Az ünnepélyes megnyi-
tó után Toniféde és Öcsipu (Kiss László és 
Flóris Béla) szokásosan vicces történetet 
adott elő, majd a Donauknie Tanzgruppe 
alapozta meg a jó hangulatot, amelyet az 
est során a Szomorer Jungs zenekar egyre 
csak fokozott. 

A versenyre 9 kolbászt, 15 fehérbort, 4 
siller és rozé bort, 13 vörösbort, valamint 6 
direkttermő szőlőből készült bort neveztek.

A borverseny zsűritagjai: Csernyik István, 
Anda Bálint, Juhász Gyula
A kolbászverseny zsűritagjai: Borda István, 
Herr Mór, Schwartz József, Kiss László 

A BORVERSENY EREDMÉNYEI: 
Legjobb fehérbor: Borgarázs Manufaktúra – 
Zenit (2022)
Legjobb rozé: Ungár Zoltán - Kékfrankos 
Rosé 
Legjobb vörösbor: Herr Adrián - Syrah 
Legjobb direkttermő szőlőből készült bor: 
Sztankovics Ambrus – Rosé 
A nemzetiségi önkormányzat különdíja:  
Balogh Arnó 

Minden évben vándordíjat kap a verseny leg-
jobb, bogdányi gazdától származó bora. Ezt 
a díjat idén a Borgarázs Manufaktúra – Zenit 
bora érdemelte ki. Az elért eredményekhez 
gratulálunk! A részletes eredményeket ké-
résre, online formában megküldjük.

A kolbászverseny eredményei: 
I. Toniféde, Öcsipu und die Nantschi 
II. Gieda Bianka - ifj. Repárszky Ferenc 
III. Berger Antal 

Köszönjük továbbá a nevezést a követke-
ző személyeknek: Zeller Márton, Kammerer 
István, Knáb Gyula, Flóris Dávid, Flóris Béla, 
Fakult, Aperitiv Törzs, Bucsánszki József, 
Herr Attila, Hock László, Fehérvári Gábor, 
Liebhardt István, ifj. Kiss László, Tóth László, 
Menyhárt Viktor, Pásztor György. 

Köszönjük Mindenkinek a részvételt, vala-
mint a lebonyolításban nyújtott segítséget! 
Köszönjük továbbá támogatóinknak, segí-
tőinknek, barátainknak, családtagjainknak, 
akik nagymértékben hozzájárulnak ahhoz, 
hogy ez a rendezvény lassan két évtizede a 
község és a környék egyik legkeresettebb és 
legrangosabb közösségi eseménye.

Kiemelt támogatóink és segítőink: Borda 
István, Borda Húsfeldolgozó, Heim Sütöde, 
Jakab Gergő - Forgó Étterem, Zeller Róbert 

- Renaissance Étterem, Visnyovszky András 
– Gondűző, FAKULT Egyesület, Lőrinc Miklós, 
Spanisberger Simon - HVP Music, Balázs Fló-
ra, Marcsi Virágbolt, Donauknie Tanzgruppe, 
Bogdaner Singkreis, Faluüzemeltetés, Műve-
lődési Ház

Reményeink szerint jövőre folytatjuk! Bis 
bald, auf Wiederseh’n!

�   Vogel Norbert
� a Német Nemzetiségi 
� Önkormányzat elnöke

Hazánkban 2014-ben alakult meg a Magyar 
Irodalomterápiás Társaság, illetve a Magyar 
Biblioterápiás Társaság is. Magyarországon 
az irodalomterápia az utóbbi években nagy 
érdeklődésre és népszerűségre tett szert. Az 
induló csoportok rendkívül sokszínűek, van-
nak klasszikus önismereti csoportok éppúgy, 
mint például a szerhasználók családtagja-
inak vagy akár külföldön élő magyaroknak 
szóló speciális csoportok.

A módszert fogalmilag sokan, sokfélekép-
pen próbálták megközelíteni. A magyaráza-
tokban közös, hogy megjelenik az olvasás 
gyógyító hatása, de nem kizárólag beteg-
ségek esetén, hanem már a megelőzésnél 
vagy a rehabilitáció során is. Ez azt jelenti, 
hogy az alkalmazási lehetőség nagyon sok-
rétű, mind a cél, mind a célzott korosztály 
között is. Talán a legfontosabb, hogy az 

irodalomterápia, bárkinek szól is, nem szö-
vegértelmezés, sokkal inkább az a fontos, 
hogy az adott szöveg mit jelent az olvasó 
számára, az „itt és most”-ban, ahol a fel-
dolgozás történik, milyen érzéseket, emlé-
keket hív belőle elő.

A szöveg mellett a terápiát folytató szak-
ember (a tevékenység végzése ugyanis 
megfelelő végzettséghez kötött) egyéb más 
eszközöket is használ, például más művé-
szetterápiás ágak módszereit, írásgyakorla-
tokat, helyzetgyakorlatokat. 

Némiképp talán megtévesztő lehet, hogy 
a szakember nem pszichoterapeuta, a fog-
lalkozás pedig nem pszichoterápia, amit 
fontosnak tartok hangsúlyozni. A terápia 
szó ebben az esetben a szöveg és csoport-
foglalkozás által kiváltott terápiás hatásra 
utal.

Azt gondolom, az irodalomterápia azoknak 
lehet megfelelő, akik szeretik az irodalmat, 
szívesen foglalkoznának önismerettel, a 
mentális jólétükkel, és nyitottak egy szöveg 
alapú, de sok egyéb módszert is alkalmazó 
foglalkozás iránt. A feldolgozható témák sora 
végtelen, így az aktuális nehézségeinknek, 
élethelyzeteinknek megfelelően tudunk vá-
lasztani.

Akit az irodalomterápia módszere kicsit be-
hatóbban, de könnyebb nyelvezettel érdekel, 
annak szívből ajánlom Jakobovits Kitti iroda-
lomterapeuta, pszichológus Irodalomterápia 
című könyvét, ami kiváló betekintést ad a 
módszerbe, annak történetébe, gyakorlatába.

A magam részéről elmélyült, gondolatéb-
resztő olvasást kívánok a tavasz kezdetére is!

�   Veres Ágnes

Sikeresen zárult a XIX. Német Nemzetiségi Borverseny 

N É M E T  N E M Z E T I S É G I  Ö N K O R M Á N Y Z AT
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Két időszaki kiállítást ajánlok a T. Olvasó fi-
gyelmébe, melyeket a közelmúltban nyitottak 
meg. Az egyik kiállítás fő-, a másik kiállítás 
egyik szereplője Zichy Ferenc, településünk 
18. századi történetében is jelen van. 

Pappá szentelésének 300. évfordulója al-
kalmából, 2024. október 7-én nyílt meg az 
Ékesség és jámborság – Zichy Ferenc győri 
püspök élete és kora című időszaki kiállítás 
a Győri Egyházmegyei Gyűjteményi Központ 
termeiben. 

A kiállítás bemutatja az egyházmegye leg-
jelentősebb barokk kori püspökének életét 
és főpapi tevékenységét, láthatók korabe-
li dokumentumok, festmények és az eltelt 
közel háromszáz év ellenére gazdag tárgyi 
gyűjtemény tekinthető meg. Életének főbb 
állomásait bemutató idővonalon a kiállítási 
tematikához illeszkedő külhoni események-
re is ráláthatunk, ami a 18. század második 
felének ismeretét növeli. 

Hiánypótló kiállítás, mert hiába találkozunk 
sűrűn nevével, főként a korabeli egyházme-
gye területén, építészettörténeti leírásokban, 
a róla szóló közel 130, illetve 90 évvel ezelőtti 
egyháztörténeti munkák kissé nehezen hoz-
záférhetőek. Azóta részletes történeti kuta-
tás a kilenc évig tartó vagyongondnokságára 
irányult, valamint feldolgozták az 1752-ből 
származó kéziratos könyvkatalógusát. Az 
óbudai uradalom 1659-től 1766-ig ismerte-
tett történetében a 18. századi birtokosok-
ról pedig jószerivel a könyv írójának csöppet 
sem pozitív véleményével találkozhatunk. A 
kiállítás szeptember 30-ig megtekinthető. 

RÉSZLETEK A KIÁLLÍTÁSRÓL

Az idén 150 éves Keresztény Múzeum első 
időszaki kiállítása március 14-én nyílt meg 
Káptalan Galéria - Az esztergomi kanonokok 
arcképei a Bazilikában címmel. 

A Bazilika felújítása során a Keresztény Mú-
zeum kapta meg tavaly a 150 kanonok portré 
gondozásának feladatát, melybe beletar-
tozott a képek szakszerű leemelése, elszál-
lítása, tisztítása, a lehetőségekhez képest 

restaurálás és dokumentációk készítése. 
Ezekből a képekből 24 került kiválasztás-
ra és bemutatásra. A képeken kívül pontos 
definíciót kapunk a kanonok, káptalan fo-
galmáról, feladataikba kapunk betekintést, 
megismerhetjük ruházatukat, érmüket. 
Adatbázis összeállítására is sor került. A 24 
portré egyike Zichy Ferencé, ő 1727-től 1734-
ig, vágújhelyi préposti kinevezéséig volt esz-
tergomi kanonok. A képet Jakobey Károly 
festette 1876-1879 (?) között. 

Valószínűleg a győri kiállításon lévő egyik 
portré volt a „modell”, az arcvonások, öl-
tözet nagy hasonlóságot mutatnak. A dí-
szes lánc és kitüntetés azonban más arc-
képről ismert, azok sokkal későbbiek. A 
Szent István-rend keresztjét Mária Terézi-
ától aranymiséjén, 1774. augusztus 15-én 
kapta. 

A kiállítások részletesebb ismertetése he-
lyett nézzük át Zichy Ferenc életében, élet-
művében azokat az apró eseményeket, me-
lyek Bogdány történetének részeivé váltak. 

Zichy Ferenc vásonkői gróf Zichy Péter és 
homonnai Drugeth Klára első gyermeke volt. 
Zichy Péter 1701-től 1726-ban bekövetke-
zett haláláig az óbudai uradalom földesura, 
mely uradalom része volt Bogdány is. Az 

apai örökség elosztásakor az uradalomból 
Bogdány fele, Monostor és Szentendre Zi-
chy Ferenc birtokába került. Még 1721. ok-
tóber 1-jén Zichy Péter Löffelholcz Charitas 
Constantia bárónőtől 3000 forintot ezüst-
pénzben kétévi visszafizetési határidővel 
kölcsönvett, és biztosítékul Bogdányt és 
Monostort adta. A vállalt időre nem került a 
kölcsön visszafizetésre, de a kölcsönt nyújtó 
bárónő és később örökösei sem éltek a zálo-
gul adott települések elfoglalási jogával. Így 
Ferenc és féltestvére Miklós között az adó-
sággal terhelt falu osztódott fel. 

1728. december 1-2-ig tartott Pest-Pilis-
Solt vármegye közgyűlésén közzéteszik 

a helytartótanács közleményét, melyet 
vásonkői Zichy Ferenc esztergomi kano-
nok (Eclesia Metropolitana Strigonisensis 
Canonicus) kérésére adtak ki, mely az örö-
kösök közötti perről tudósít. Szerepel benne 
Zichy Miklós ügyvédjének, Pásztory Imrének 
tiltakozása, miszerint „a megyében lévő 
Bogdány falu tulajdonjoga vitathatatlan.”

1730. szeptember 17-én Zichy Péter özve-
gye, gróf Bercsényi Zsuzsanna és gróf Zichy 
Miklós 6000 forint kölcsönt vesz fel Bogdány 
kiváltására, ezen iraton Zichy Ferenc neve 
nem szerepel, pedig csak később, 1745-ben 
mond le az apai örökségről féltestvére javára. 

A török idők utáni első plébánosunk, 
Michael Frantz 1745. január 10-én ös�-
szeírta a bogdányiakat. A lélekösszeírás 
az „Ad mandatum”- mal, a megbízással 
kezdődik, padányi Bíró Márton veszprémi 
püspök említésével. A következő bekez-
dés a „Reperitur” címet viseli, ebben sze-
repel, hogy nagyméltóságú győri püspök, 
gróf Zichy Ferenc úr (Excellentissimus D.D. 
Episcopus Jaurinensis ..Comes Franciscus 
Zichÿ) előző év szeptember 23-án a plébá-
nos atyának megígérte, hogy kifizeti temp-
lomunk helyreállítási költségét. 

Ez nemcsak ígéret maradt, későbbi egy-
házlátogatási jegyzőkönyvben szerepel, hogy 
többek között Zichy Ferenc, a győri püspök is 
hozzájárult a költségekhez. Történt mindez 
akkor, mikor a legnehezebb pénzügyi helyzet 
uralkodott. 

�   Vogel Andrea

Kiállításajánló
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  Hogyan is kezdődött a dalos locsolkodás 
szokása?
Ahogy elkezdtünk könnyűzenélni nagyobb 

- bogdányi - köröknek, egyből a verseinket 
gitárral, harmonikával, mindenféle ütő- és 
zörgő hangszerekkel kísértük húsvét hétfőn. 
Az első dallamra írt vers Bródy János zenéjé-
re ment, melyet ő Devecseri Gábor „Állatker-
ti útmutató” versére írt. 18-20 évesek lehet-
tünk, azelőtt verseket írtunk, mint apáink, az 
ötlet nem tudom, honnan jött. 

  Hogyan készültek, készülnek a versek?
A húsvéti ünnepkör mind kántorként, mind 
ministránsként, majd később családos em-
berekké érve, eléggé lefoglalta/lefoglalja az 
időnk legjavát, így igyekeztünk, és mai napig 
igyekszünk a lehető legidőtakarékosabban 
verset és dalt írni, mindannyian ötletekkel 
érkezünk, majd az családdal töltött hús-
vétvasárnapi ebéd után összeülünk, és 
egybegyúrjuk az ötleteinket egy kedves kis 
dalocskává. 

Természetesen a téma mindig adja ma-
gát, de mi igyekszünk minél meglepőbb, 
unortodox, a lehető legkiszámíthatatla-
nabb úton közeledni a végső kérdés felé, 
ami nem más, mint a „szabad-e locsolni?”. 
Nagyon figyelünk arra, hogy minden gene-
ráció értse és értékelje a dalok különböző 
rétegeit, természetesen ez a legkevesebb-
szer sikerül. 

  Vannak-e olyanok, akik évről évre ré-
szesülnek ebben a megtiszteltetésben? 
Van köztük olyan, amit nagyon vártatok, 
vártok? 
A részt vevő srácok közvetlen rokonai min-
dig a „címek” között voltak. A legközeleb-
bi rokonokhoz még akkor is megyünk, ha 
kérik, hogy ne menjünk, hiszen ez hagyo-
mányőrzés, nem csak a mi részünkről. Saj-
nos a családapák kérésére szűkíteni kellett 
a kört, hogy ne másnap délutánra érjünk 
haza. Mindig nagyon igyekeztünk minden 
igényt „kiszolgálni” és eljutni oda, ahol 
vártak bennünket. Talán az egyik csúcs-
pont nekünk, katolikus srácoknak mindig 
is a református parókián élő Vörös csa-
lád meglátogatása volt. Illetve, ha nem is 
csúcspont, inkább a legkülönösebb, és ők 
is nagy szeretettel és ebéddel vártak min-
ket, egészen az édesanya, Erzsébet halá-
láig. 

  Miért szeretitek jobban a nyers tojást?  
Mi lesz a sorsa? 

Ez is egy olyan hagyomány, amelyet a szü-
leinktől örököltünk, ők is egy jó nagy adag 
tojásrántottát csináltak a húsvéthétfő dél-
után - koraeste összegyűlt családtagok-
nak. Legszebb gyerekkori emlékeinkből 
táplálkozik ennek a szokásnak is az élet-
ben tartása. 

  Mik az idei tervek, vannak-e már, vagy ez 
még várat magára? 
Természetesen már karácsony óta min-
den baráti beszélgetésnél felmerül a kérdés 

„hogy akkor húsvéthétfőn, ugye?”, eléggé 
pozitívak a visszajelzések, eddig senki sem 
mondott nemet. 

  Jönnek-e veletek a gyerekeitek, a fiaitok? 
Hogyan élik meg ezt a napot? 
Tóth András, Kiss Zoli és Kreisz Tamás fiai 
szoktak velünk jönni, de a srácok lassan a 
saját köreiket részesítik előnyben, ennek mi 
is örülünk, mert tartják és tiszteletben tart-
ják ezt a kedves magyar hagyományt. Amikor 
először velünk voltak, még nagyon picik vol-
tak, és mi főleg arra figyeltünk, hogy ne ve-
szítsük el őket, s mire nagyobbak lettek, már 
nem is akarnak velünk maradni. Idén Leo 
fiam is velünk jön, kapott szép harmonikát 
karácsonyra, Erdélyországból pedig egy csi-
nos mellénykét, locsolni pedig húsvét nélkül 
is nagyon szeret bármit-bárkit. 

  Számodra melyik a legemlékezetesebb 
pillanata ennek a több évtizedes hagyo-
mánynak?
A legszebb pillanatok mindig idős rokonok-
nál történtek, akikről tudtuk, hogy már nem 
sokáig láthatjuk, látogathatjuk őket. Nekem 
a legmélyebb emlék fél évvel anyai nagy-
apám halála előtt volt, amikor nagymama 
már nem akarta, hogy bejöjjünk, nagypapa 
előrehaladott Alzheimer-kórja miatt. Erre ő 
jött ki a Kert utcai ház elé, és bár a beszéd 
már nehezére esett, könnyei, könnyeink 
közt énekelte velünk gyermekkora német 
népdalait. 

  Milyen hasonló társaságokról tudsz, 
akik tartják a hagyományt, mégha nem is 
zenével? 
Szerencsére sokan vannak még Bogdányban, 
akik együtt, külön, fiaikkal, barátokkal járják 
az ismerősöket. Nagyon örülök, hogy mások 
is tartják ezt a társadalmi missziót, így nem 
csak a lányokat, hanem a kapcsolatokat is 
óvjuk az elhervadástól. Édesapám baráti 
társasága együtt van, és saját verset ír ami-
óta az eszemet tudom, betegség és politikai 

válságok sem tudták őket eltántorítani ettől. 
Rajtunk kívül két társulás van, akik szintén 
locsolódalokkal járják kis falunk utcáit, az 
egyik ilyen a Rosslift zenekarhoz, a másik 
csapat pedig a „Létfontosságú szervek”-hez 
köthető. Nagyon jó, ötletes dalokat írnak ők 
is, remélem, hogy a tavalyi szünet ellenére 
tovább folytatják. 

A hagyomány az, amit őrizni kell, amit én 
megtehetek, megteszem, idegen szemek 
előtt igyekszem jó színben feltüntetni, csa-
ládomban, baráti köreimben pedig méltó-
képp megőrizni ezt a népszokást. Úgy látom, 
Magyarországon még nem „ciki” sőt, nemes 
cselekedet a rokon-, barát-, illetve kolléga-
látogatás ezen módja. 

  Te sokfelé jársz, „kétlaki” vagy, milyen 
különbséget tapasztalsz, vagy van hason-
lóság is? 
Nagyon örülök, hogy Jana, amióta együtt va-
gyunk, a húsvétokat nálunk tölti, tetszik neki 
az egész ünnepkör, mind a katolikus egyház-
ban, mind a családi és baráti körökben. Ná-
luk, evangélikus környék lévén máshogy ün-
nepelnek, de alapvetően elmondható, hogy 
templomba is jóval kevesebbet járnak, az 
egyházi adót még az állam szedi be és osztja 
szét a különböző felekezetek között. Emiatt 
a papoknak, tiszteleteseknek sem feltétlen 
célja, hogy mindig teli legyen a templom, az 
egyházi, illetve a hozzájuk köthető, avíttnak 
gondolt népszokások pedig már régen nem 
jelentik a társadalmi találkozások gerincét. 
Annak ellenére, hogy áldozócsütörtök vagy 
Úrnapja munkaszüneti nap, nagyon kevesen 
tudják, honnan is ered ez a két ünnep (áldo-
zócsütörtökön az apák napját ünneplik). 

Telente 3 hetet muzsikálunk Zuozban 
(Graubünden, Engadin, 1800 méter ma-
gasan levő rétoromán falucska), ott ol-
vastam, hogy a tavaszköszöntő és télűző 
híres Chalanda-marz-on kívül Szent Iván 
ünnepén szintén van egy hasonló lánylo-
csoló hagyomány, amit korábban szintén 
vödörrel végeztek. Március végén, április 
elején, vagyis húsvéti időszakban az ottani 
hőmérsékletek mellett ez valószínűleg még 
veszélyes móka lenne. 

Kedves Rezsó, köszönöm a válaszokat és 
várjuk a Húsvétot s annak hétfőjét az új dal-
lammal, verssel!

�   Hock Zsuzsa

„Nemcsak a lányokat, de a kapcsolatokat 
is óvjuk az elhervadástól”
Beszélgetés ifjabb Ott Rezsővel a bogdányi locsolkodás hagyományáról
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Gyerekként a húsvét csupa szín és izgalom: locsolóverseket tanu-
lunk, színpompás tojásokat festünk, sütiket gyártunk, csinosan fel-
öltözünk, vendégeket várunk, nagyokat kirándulunk, jókat eszünk, 
csokit keresünk. Felnőttként viszont már nem ilyen egyértelmű a 
viszony – az ünnep végén évről évre felmerül például a kérdés: mi-
hez kezdünk a megmaradt tojásokkal? Mert ugye, némi költői túl-
zással élve, húsvétkor térdig gázolunk a tojásban. Az ünnep egyik 
jelképét számtalan módon használjuk fel ilyenkor: salátának, tölt-
ve vagy épp töltelékként, süteményekbe, öntetekbe, krémekbe s 
persze a legkézenfekvőbb módon: keményre főzve. A keménytojás 
elkészítése nem atomfizika, nem is ezzel van a probléma, hanem 
azzal, hogy mi legyen a megmaradt mennyiséggel. Tegyük a kezün-
ket a szívünkre, ki az, akinek a húsvét hétfőt követő kedden nem 
a rakott krumpli jut elsőként az eszébe!!?? Valljuk be, azért erre rá 
lehet unni. Ezért aztán nem árt egy kis ötletelés: mit készítsünk a 
keményre főtt tojásból így húsvét után?

1. Nizzai saláta: Vegyes zöldsaláta, zöldbab, tonhalkonzerv, főtt to-
jás, paradicsom, lilahagyma, szardellafilé, fekete olívabogyó. Bele egy 
tálba, és meglocsoljuk olívaolajjal, citromlével, könnyed sózás, bor-
sozás után már fogyasztható is.

2. Makaróni saláta: A makarónit a csomagoláson lévő utasítások 
szerint főzzük meg, hideg vízzel leöblítjük, és jól lecsepegtetjük. Egy 
nagy tálban keverjük össze a majonézt, a savanyúság levét (édes, 
ecetes uborkalé), a sót és a borsot. Keverjük hozzá a reszelt sajtot, 
a főtt tojást és az apróra vágott savanyúságot. Adjunk hozzá ma-
karónit; óvatosan elkeverjük, hogy bevonja. Hűtőbe tesszük, lefedve, 
legalább 2 órára.

3. Portugál pizza: A pizzaalapot kenjük be klasszikus paradicsomos 
szósszal, és pakoljuk meg sonkával, hagymával, olajbogyóval, sajttal 
és keménytojással.

És a végére hagytam egy igazi különlegeséget!

4. Csokis keksz: Hozzávalók: 1 csésze vaj, szobahőmérsékletű  1 
csésze világos barna cukor, csomagolva  1/4 csésze kristálycukor  
2 teáskanál vaníliakivonat  2 keménytojás meghámozva és nagyon 
apró kockákra vágva  1 teáskanál só  1 teáskanál szódabikarbóna  
1/2 csésze liszt  2 csésze félédes csokoládé apróra törve

Elkészítés: A sütőt melegítsük elő 180 fokra. Egy tepsit béleljünk 
ki sütőpapírral. A konyhai mixer táljában keverjük könnyűre és kré-
mesre a vajat és a barnacukrot. Adjuk hozzá a vaníliát, a nagyon 
apróra vágott keménytojást, és folytassuk a keverést. Adjuk hoz-
zá a szódabikarbónát, a sót és a lisztet, és állítsuk össze a tésztát, 
végül keverjük hozzá a csokit. Az előkészített tepsire halmozzunk 
kekszenként 2 evőkanálnyit a tésztából, majd a sütit süssük 9-10 
percig. Figyeljünk rá, hogy ne süssük túl őket! Mivel nyers tojás 
helyett főtt tojásokat használtunk a receptben, a tészta eleve szá-
razabb, de ha nem sütjük túl, a kekszek finom puhák és omlósak 
lesznek – ellenkező esetben viszont kőkemények. A kisült keksze-
ket hagyjuk a tepsiben 4 percig hűlni, és csak aztán tegyük sütő-
rácsra őket, hogy teljesen kihűlhessenek.

Minden recept kiválóan működik, csak engedjük el a fantáziánkat. 
Minden kedves olvasómnak áldott húsvétot kívánok!

�   Schubert Árpád

Szindbád tányérján
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A SZŐLŐ ÉS A TERROIR SZEREPE

A borászat világában az egyik legmegha-
tározóbb tényező, amely befolyásolja a bor 
minőségét, szerkezetét és ízvilágát, az a kör-
nyezet, amelyben a szőlő terem. A borászok 
számára kiemelten fontos, hogy megértsék 
és megfelelően hasznosítsák azokat a termé-
szeti adottságokat, amelyek meghatározzák 
boraik egyediségét. A bor karakterét jelentős 
részben a terroir formálja, amely egy komplex 
rendszerként foglalja magában a talaj össze-
tételét, az éghajlatot, a domborzati viszonyo-
kat, a napfényt és a csapadék mennyiségét. 

1. MI AZ A TERROIR, ÉS MIÉRT FONTOS?

A terroir kifejezés a francia terre (föld) szó-
ból ered, de a borkészítésben nem csupán a 
talajt, hanem az egész termőhelyet jelenti. A 
terroir befolyásolja a szőlő fejlődését és így 
közvetve a bor karakterét. A terroir a követ-
kező három fő tényezőből áll:
Talaj: Az ásványi anyagok, a vízelvezetés és a 
talaj szerkezete meghatározza, hogy a szőlő 
milyen tápanyagokat vesz fel.

Éghajlat: A napsütés, a csapadék, a hőmér-
séklet-ingadozás és a szél hatással van a 
szőlő érésére és a bor végső szerkezetére.
Domborzat: A szőlőültetvény fekvése, ma-
gassága és lejtésiránya szintén befolyásolja 
a borok stílusát.

A terroirnak köszönhető, hogy ugyanaz a 
szőlőfajta teljesen eltérő bort adhat különböző 
borvidékeken. Például a Chardonnay Burgun-
diában friss, ásványos karakterű, míg Kaliforni-
ában gazdag, trópusi gyümölcsös jegyekkel bír.

2. A TALAJ SZEREPE A BORÁSZATBAN

A szőlőgyökerek mélyen hatolnak a talajba, 
akár több méter mélyre is, és onnan veszik 
fel a tápanyagokat. A különböző talajtípusok 
eltérő módon hatnak a bor szerkezetére és 
ízére.
Vulkanikus talaj: Ásványi anyagokban gaz-
dag, jó vízelvezetésű. Karakteres, ásványos, 
hosszú érlelhetőségű borok (pl. Somló, Ba-
dacsony)
Mészköves talaj: Jó vízmegtartó képesség, 
hűvösebb mikroklíma. Elegáns, strukturált, 
komplex borok (pl. Villány, Eger)

Homokos talaj: 
Gyorsan felmeleg-
szik, jó vízáteresz-
tő. Könnyed, illatos 
borok (pl. Kunsági 
borvidék)
Agyagos talaj: Magas 
tápanyagtartalmú, 
lassan melegszik. 
Testes, tanninos bo-
rok (pl. Szekszárd, 
Villány)

A talaj típusa befo-
lyásolja a bor ásvá-
nyosságát, savassá-
gát és szerkezetét.

3. AZ ÉGHAJLAT 
HATÁSA A BORRA

Az időjárási körül-
mények közvetlenül 
befolyásolják a szőlő 
érését, a cukortar-
talmat és a savak 
mennyiségét.
Melegebb borvi-
dékek (pl. Villány, 
Szekszárd) 

	• Magasabb cu-
kortartalom -–> ma-
gasabb alkoholfok

	• Érettebb gyümölcsös aromák
	• Alacsonyabb savtartalom
	• Teltebb, testes borok

Hűvösebb borvidékek (pl. Tokaj, Eger, Somló) 
	• Magasabb savtartalom –> frissebb borok
	• Citrusos, zöld gyümölcsös jegyek
	• Alacsonyabb alkoholtartalom
	• Komplex, hosszú érlelésű borok
A klíma hatása annyira jelentős, hogy 

egyes borászatok különböző mikroklímájú 
területeken termesztik ugyanazt a szőlőfaj-
tát, hogy különböző stílusokat hozhassanak 
létre.

4. A DOMBORZAT ÉS A SZŐLŐÜLTETVÉNY 
ELHELYEZKEDÉSE

A szőlőültetvény fekvése döntő szerepet ját-
szik a bor minőségében.

	• Lejtős ültetvények (pl. Tokaj, Somló, Ba-
dacsony) A napsugárzás egyenletesebb 
eloszlása miatt optimális szőlőérés alakul 
ki.

	• Magasabban fekvő ültetvények Hűvösebb 
éghajlat, amely lassabb érési folyamatot 
eredményez.

	• Domboldali ültetvények Jobb vízelvezetés, 
kevesebb pangó víz –> koncentráltabb ízű 
borok.

Ezek a tényezők együttesen befolyásolják a 
bor szerkezetét és érlelési potenciálját.

5. MAGYAR BORVIDÉKEK TERROIR 
SZEMPONTBÓL

Magyarország rendkívül változatos borvidé-
kekkel rendelkezik, amelyeket eltérő terroir 
adottságok jellemeznek.

Tokaj: Vulkanikus talaj, hűvös éghajlat –> 
komplex, ásványos borok, világhírű Tokaji 
aszú
Villány: Meleg klíma, mészköves talaj –> tes-
tes, fűszeres vörösborok
Somló: Vulkanikus talaj, magas savtartalom 

–> hosszan érlelhető fehérborok
Szekszárd: Agyagos talaj, mérsékelt klíma –> 
gyümölcsös, bársonyos vörösborok
Badacsony: Vulkanikus bazaltos talaj, Bala-
ton hűsítő hatása –> ásványos, elegáns fe-
hérborok

A terroir hatása megkérdőjelezhetetlen, hi-
szen a termőhely meghatározza a bor egye-
diségét. A következő hónapban a borkészítés 
folyamatát vizsgáljuk meg, hogy megértsük, 
milyen technológiák teszik lehetővé a szőlő 
átalakulását borrá.

�   Balogh Arnó

Borismereti alapok – 2. hónap 
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A könyvtár, a könyvtárosok számos re-
gényben, filmben szerepet kapnak. Elég, ha 
Umberto Eco A rózsa neve című regényére 
vagy J. K. Rowling: Harry Potter sorozatának 
könyvtári jeleneteire gondolunk. 

A könyvtárosok világnapját nemzetkö-
zi könyvtári szervezetek kezdeményezték, 
hogy felhívják az olvasni szeretők és az ol-
vasás iránt kevésbé érdeklődők figyelmét a 
könyvtárosi hivatásra- és természetesen a 
könyvtárakra-, a könyvtárak jelentőségére 
a 21. században. 

Itt helyben nemcsak azokra emlékezünk, 
akik valaha a mi könyvtárunkban dolgoztak 
(Urhegyi Ferenc, Horányi György, Horváth 
Imréné), de szeretnénk, ha megismernék 
Horváth Gyöngyit, aki lehetővé teszi mind-
annyiunk számára a könyvtári szolgáltatá-
sok elérését Dunabogdányban.

  Kedves Gyöngyi, mikor kerültél kapcsolat-
ba a könyvtárral?
Édesanyámnak néhány évig a Művelődési 
Ház vezetése mellett a könyvtárban is dol-
goznia kellett. Addig Horányi Gyuri bácsi 
közmegelégedettségre és igen aktívan vé-
gezte munkáját könyvtárosként sok-sok 
éven át. Sokszor segítettem a könyvtári 
munkában édesanyámnak.

  Milyen iskolákat végeztél? Kikre emlékszel 
szívesen tanáraid közül? 
2004-ben érettségiztem esti tagozaton. 
Hallottam, hogy a Magyar Művelődési Inté-
zet könyvtárosasszisztensi tanfolyamot indít. 
Édesanyám ösztönzésére jelentkeztem, és 
még 2004-ben elkezdhettem az egyéves 
iskolát. Helyileg Budapesten a Kőbányai Mű-
velődési Központ és Könyvtár adott ennek 
helyet. Előadói között volt Kovács Györgyi, az 
ottani könyvtár igazgatója és Biczák Péter, a 
Szentendre Városi és Pest Megyei Könyvtár 
volt igazgatója is. A könyvtári informatikai 
oktatást a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár 
Központjában is, a gyönyörű Wenkheim pa-
lotában.

  Hogyan kerültél a bogdányi könyvtárba?
A szakmai tanfolyam elvégzése után 2005-
ben kezdtem dolgozni itt a Polgármesteri 
Hivatalban. Feladatom a helyi hulladékszál-
lítással kapcsolatos munkák-nyilvántartás, 
számlázás-, elvégzése volt. Az ügyintézés 
során megismertem a helyi lakosokat és ők 
is engem.

2015-ben a szemétszállítást központosí-
tották. Ekkor az elvégzett alapfokú könyv-
táros asszisztensi tanfolyam révén kerültem 
a könyvtárba. Addig még a könyvek nyilván-
tartása és a kölcsönzés kártyákkal történt. 

Azóta modern számítógépes nyilvántartás 
van a „Szikla” nevű programmal, ami az 
olvasónyilvántartást is tartalmazza.

  Hogyan kerülnek a könyvek az állomány-
ba? 
Az új könyveket kb. negyedévenként a Pest 
Megyei Könyvtártól kapjuk (a többi megyei 
településsel együtt), már úgy kerülnek hoz-
zánk, hogy benne vannak a „Szikla” prog-
ramban. A mi könyvtárunk által vásárolt 
könyvek esetében a programba való beke-
rülést csak a Pest Megyei Könyvtár dolgozója 
végezheti el, itt nálunk. Így ezek kölcsönzése 
csak a régi módszerrel lehetséges.

  Mit gondolsz, hogy mit is kellene fejlesz-
teni a könyvtárban, és van-e valami újdon-
ság, ami színesíti a működését?
A könyvtárban a tárgyi feltételek rendelke-
zésre állnak. De a falak nedvessége miatt az 
épület komfortján javítani kellene (A pára árt 
a könyveknek). Az olvasókkal való kapcsola-
tom jó. Jónéhányukkal sokat beszélgetünk; 
a munkának ezt a részt is fontosnak tartom, 
szeretem. Volt már, hogy egy családdal tár-
sasjátékoztam is, az újabb játékokkal.

Fontos tudni, hogy a megváltozott infor-
mációs világ miatt -sajnos mindenütt- ke-
vesebben járnak könyvtárba könyvet köl-
csönözni. Jelenleg 258 fő beiratkozott van 
könyvtárunkban. Több olvasónak segítek az 
interneten különféle információ megkere-
sésében. Híradásainkat -pl. Új könyvek, -fi-
gyeljék a Bogdányi Híradóban.

  Mit üzensz az olvasóknak?
A leendő olvasókat kérem, hogy a Művelő-
dési Ház felé járva nézzenek be a könyvtárba, 
és ismerjék meg, hogy milyen szép, jó kö-
zösségi tér vár mindenkit szeretettel. 

ÁPRILIS 13. – A FELVIDÉKRŐL 
KITELEPÍTETTEK EMLÉKNAPJA

Könyvtárunkban megtalálható az a kicsi, ám 
tartalmában igen gazdag könyv, amely a 
Dunabogdányba telepített felvidéki családok 
történetét dolgozza fel. Varsányi Viola tanár-
nő családjával megélte a tragédiát, s a még 
élők vagy leszármazottak vallomásait is tar-
talmazó munkában ír az 1945-1948 közötti 
időszakról. A megemlékezés minden esz-
tendőben a 2014-ben felállított emlékműnél 
kerül sorra.

ÁPRILIS 21. – BÖLCSŐDE NAP

Ezen a napon nyitották meg Magyarországon 
az első bölcsődét. A régi bölcsőde dolgozóira 
szülők és gyermekek emlékeznek szeretettel. 
Magánházként, de még mindig teljes pom-
pájában áll a Szent János téren. Tisztelettel, 
elismeréssel gondolunk a Csere Matyi dolgo-
zóira ezen a napon.

ÁPRILIS 30. – A MÉHEK NAPJA 
MAGYARORSZÁGON

A méhek fontosságára, védelmük jelentő-
ségére hívja föl a figyelmet a magyarorszá-
gi méhek napja, amely az Országos Magyar 
Méhészek Egyesület kezdeményezésére 
jött létre. 

Dunabogdányban többen foglalkoztak és 
foglalkoznak manapság is a méhészettel. A 
teljesség igénye nélkül adjuk közre a néhai 
és még ma is aktív méhészeink névsorát: 
Bodon Károly és felesége, Nagy József és 
Lajos, mindkét család Zselíz-Szodó tele-
pülésről érkezett községünkbe. Idősebb 
Vogel Szigfrid, id.Hock János fia és unokája, 
Rippel Albert, Melcher János, aki szintén 
édesapjától vette át a méhészkedést. Ér-
dekesség, hogy a ciszterci szerzetes Éber 
Gyula Alán, aki kántorként került Duna-
bogdányba, szintén méhészkedett a plé-
bánia kertjében. 

Értékes munkájukat köszönjük!

Április 14. – Könyvtárosok világnapja
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A Dunabogdányi Nyugdíjas Klub szokásos 
szerdai összejövetelén vettem részt, hogy 
személyesen is meghallgathassam a telepü-
lés nyugdíjas lakóinak véleményét, ötleteit 
és észrevételeit. Murai Tiborné, a klub ve-
zetője örömmel fogadta bejelentkezésemet, 
és előzetesen jelezte a tagoknak, hogy ké-
szüljenek az általuk fontosnak vélt témákkal, 
legyen szó örvendetes fejleményekről vagy 
épp elhanyagolt problémákról.

A találkozó első perctől kezdve rendkívül 
szívélyes hangulatban telt, nyílt és őszinte 
beszélgetés mellett. A klub tagjai nyitottan 
és őszintén osztották meg gondolataikat, ja-
vaslataikat és aggályaikat. Fontosnak tartom 
kiemelni, hogy az idősebb generáció böl-
csessége és tapasztalata hatalmas értéket 
képvisel, hiszen olyan évtizedek alatt megélt 
helyzeteket és tanulságokat tudnak meg-
osztani, amelyekből mindannyian tanulha-
tunk. Az általuk megélt dolgok alapján sok 
hasznos és megfontolandó tanáccsal tudnak 
szolgálni, nem beszélve azokról a bölcsessé-
gekről, melyeket a mai világban nem igazán 
tapasztalunk már.

Egyfajta „kis falugyűléssé” alakult a talál-
kozás, ahol mindenki figyelmesen meghall-
gatta a másikat. A beszélgetésből leszűrhető 
konklúzió nem okozott meglepetést szá-
momra, hisz minden egyes alkalommal - le-
gyen szó vállalkozói fórumról, civil fórumról 
vagy hivatalos falugyűlésről – itt is az alábbi 
témák voltak leginkább a középpontban:

Közterületek tisztán tartása: Felvetődött, 
hogy szükség lenne egy lakossági felhívásra 
a Bogdányi Híradóban, amely arra ösztö-

nözné a helyieket, hogy gondoskodjanak az 
ingatlanjaik előtti terület rendben tartásá-
ról. Régebben ez magától értetődő volt, ma 
azonban sok helyen elhanyagolt állapotok 
uralkodnak.

Parkolási problémák: Számos panasz ér-
kezett a közterületeket elfoglaló, sokszor 
szabálytalanul parkoló gépjárművek miatt, 
amelyek a gyalogos- és autós közlekedést 
egyaránt ellehetetlenítik. Felmerült egy ja-
vaslat, miszerint az önkormányzatnak ha-
tékonyabb rendészeti fellépést kellene biz-
tosítania, és egy türelmi időszak után akár 
éves díjat is kiszabhatna a közterületeken 
tárolt gépjárművekre, ezzel ösztönözve az 
ingatlanon belüli gépjármű elhelyezéseket. A 
közterületi parkolás szabályozására több ja-
vaslat is érkezett. A nyugdíjas klub tagjai úgy 
vélik, hogy az önkormányzatnak nagyobb 
hangsúlyt kellene fektetnie a szabálytalan 
parkolás ellenőrzésére és szankcionálására, 
különösen a mellékutcákban, ahol a ren-
dezetlen helyzet már jelentős problémákat 
okoz. Ezzel párhuzamosan a támogatnák a 
türelmi időszakot, amely alatt minden érin-
tett tájékoztatást kapna az új szabályozásról. 
Amennyiben ez nem vezetne eredményre, 
akkor a szankciók bevezetése elkerülhetet-
lenné válna.

Ezekkel a témákkal kapcsolatosan jelez-
tem, hogy az új testület dolgozik a lehető 
legátfogóbb, legigazságosabb és legkövetke-
zetesebb megoldásokon. Időt kértem a ked-
ves közönségtől, hisz mindenki tudja, hogy 
rengeteg változás történt a közelmúltban a 
hivatalban és a testület összetételében is, 

nem beszélve a tavalyi árvízi helyzetről és az 
azt követő rendkívül bonyolult adminisztra-
tív munkáról, mely még mindig nem zárult le 
teljesen.

A beszélgetés során számos egyéb fontos 
téma is szóba került, melyet csak érintőle-
gesen szeretnék itt közölni az újság hasáb-
jain. 

Szó esett a helyi élelmiszerbolt ellátottsá-
gának problémájáról, a közterületi növény-
telepítés szabályozásának fontosságáról, 
illegálisan működő tevékenységek felszá-
molásáról, a buszmegállók állapotának javí-
tásáról, továbbá a vízelvezető árkok karban-
tartásáról is.

A résztvevők érdeklődtek a pályázati le-
hetőségek iránt, energetikai korszerűsítés, 
otthonfelújítás és különösen egy kültéri 
Duna-parti fitnessedzőpark kialakításá-
nak lehetőségével kapcsolatosan. Emellett 
szóba került egy szervezett közterület-ta-
karítási program is, melyhez szívesen csat-
lakoznának.

Szintén fontosnak tartották egy szolgál-
tatói lista összeállítását és közzétételét a 
Bogdányi Híradóban. Ebben helyi iparosok 
és szakemberek elérhetőségeit lehetne fel-
tüntetni, hiszen sokan panaszkodnak arra, 
hogy nehezen találnak szakembert a kör-
nyéken.

Felmerült továbbá az igény egy elektroni-
kus hírlevél bevezetésére, amelyben a helyi 
eseményekről időben értesülhetnének. El-
mondásuk szerint gyakran csak utólag érte-
sülnek egy-egy eseményről, ami miatt nem 
tudnak részt venni rajta.

Meglepő volt számomra hallani, hogy mi-
lyen sok programot szervez a helyi nyugdíjas 
klub. Tagjai rendszeresen járnak kirándulá-
sokra, múzeumlátogatásokra, moziba, sőt 
többnapos túrákat/kirándulásokat is szer-
veznek. Emellett gyalogtúrákon és örömtánc 
foglalkozásokon is aktívan részt vesznek.

Örömmel tölt el példamutató aktivitásuk, 
és örömmel tölt el, hogy személyesen is 
megismerhettem ezt az összetartó társasá-
got. A nyugdíjas korosztály tapasztalata és 
meglátásai rendkívül értékesek a település 
számára, ezért fontos, hogy figyelmet for-
dítsunk rájuk és támogassuk őket.

Köszönöm a Dunabogdányi Nyugdíjas 
Klubnak a nyitottságot és a tartalmas be-
szélgetést!

�   Balogh Arnó
� önkormányzati képviselő

Találkozó a Dunabogdányi Nyugdíjas Klubbal 
– Egy közösség építő gondolata
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A kezdetek a rendszerváltásig nyúlnak vis�-
sza, hiszen akkortól lehetett beszélni, írni, 
nyilvánosan kutatni. Varsányi Viola ekkor 
kereste föl azokat a családokat, akiket a 
Felvidékről, Erdélyből idetelepítettek. In-
terjút készített velük, hogy miként kerül-
tek Dunabogdányba. Volt még olyan, aki 
az eseményeket megélt áldozatként tudott 
beszámolni a történtekről. Ezek az interjúk 
aztán könyvformában is megjelentek. 

A Társaság megalakulása nem előzmény 
nélküli. 2013-ban Pályi Gyula polgármes-
ter összehívta a még élő felvidéki, erdélyi 
családokat és leszármazottaikat a hivatal 
nagytermébe. Találkozni és megbeszélni, 
hogy jó lenne ennek a szomorú, sokak tra-
gédiáját okozó eseménynek emléket állítani. 
Arról kellett szavaznunk, hogy emléktáblát 
állítsunk, vagy emlékművet emeljünk. Az 
emlékmű mellett döntöttünk, így készült el, 
s került felállításra a református templom-
téren. A megvalósítás tagságunk adomá-
nyaiból és néhány helyi lakos adományából, 
valamint helyi szakemberek és vállalkozók 
segítségévek valósult meg. Az ünnepélyes 
átadására 2014. április 12-én került sor, 
hiszen ez a nap lett országosan a felvidé-
ki magyarok kitelepítésének emléknapja. 
Azóta minden esztendőben itt emlékezünk 
meg erről a sorstragédiáról. 

2014. november hetedikén a könyvtár-
ban megalakult a Dunabogdányi Esterházy 
János Társaság. A megválasztott vezetőség 
tíz éve látja el feladatát. Örökös, díszelnök 
Varsányi Viola, elnök Franta Teréz, a jogi és 
pénztárnoki feladatokat Pályi Gyula, a kom-
munikációs tevékenységet és a beszerzés 
feladatát Fekete Péter látja el. Bajczár János 
egy évvel később csatlakozott az elnökség-
hez, mint a technikáért felelős vezető. 

A legelső feladatunk a megalakult Társa-
ság szellemiségéhez leginkább kapcsoló-
dó személy, mint névadó kiválasztása volt. 
Sok név merült föl, végül Esterházy Jánost 
választottuk, hiszen ő volt az, aki felka-
rolta a felvidéki magyarság ügyét. Ahogy ő 
fogalmaz: „itt maradok köztetek és vele-
tek fogom átélni a rossz napokat is…, mert 
ha másokat maradásra biztatok, én sem 
mehetek el innét…” Élete, gondolkodása, 
felvállalt sorsa példaértékű mindannyiunk 
számára. 

A kezdeti céljaink ma is alappillérei tár-
saságunk működésének: Elsősorban em-

lékezni és emlékeztetni erre a szomorú 
eseményre, ahol embereket, családokat 
tettek tönkre mindkét oldalon. Ezt fontos 
mindig feleleveníteni, hogy ne forduljon, 
fordulhasson elő még egyszer ilyen ese-
mény.

A kezdetektől kiemelten fontos számunk-
ra, hogy jelen legyünk Dunabogdány kul-
turális életében. Nemcsak résztvevői, de 
szervezői is vagyunk néhány rendezvény-
nek. Társaságunk a kezdetekkor fölvállalta a 
magyar kultúra napjának és a trianoni bé-
kediktátum emléknapjának megrendezését. 
E törekvésünket a Polgármesterei Hivatal és 
a Művelődési Ház minden esetben támo-
gatta.

Egy kicsit vidámabb eseményen - az Ad-
venti forgatagban - is részt veszünk, ahol 
forralt borral, teával, zsíros kenyérrel és 
süteménnyel várjuk a falu apraját-nagyját. 

A tíz esztendő alatt végigjártuk azokat a 
településeket, ahonnan őseink származ-
nak. Idén Bajkára fog vezetni utunk, innen 
származik Petrik István tagtársunk. A ki-
rándulásainkon nemcsak a társaság tagjai, 
hanem más bogdányiak és több a környező 
falvakból és városokból érkező érdeklődő is 
részt szokott venni. 

Fontos számunkra, hogy jó kapcsolatot 
ápoljunk a község más civil szervezeteivel. 
A leghatékonyabb a kapcsolatunk a Német 
Nemzetiségi Önkormányzattal, Kertbarát 
körrel, a Nyugdíjas klubbal. A Cecília kórus-
sal is szerveztünk közös műsort. 

Itt kell megjegyeznem, hogy néhányan 
azzal a kéréssel fordultak hozzám, hogy jó 
lenne, ha a falu egy Trianon- emlékművet 
állítana fel. A COVID előtti időszakban ter-
veink közt szerepelt – az önkormányzat 
támogatásával – az emlékmű felállítása, 
a helyszín bejárása is megtörtént. Albert 
Farkas szobrászművész emlékműterve is 
elkészült, mely egyedülálló gondolatiságá-
val – anya gyermekeivel- ábrázolja Trianon 
tragédiáját. A hely, az emlékmű terve vár a 
megvalósításra, mely egyben lehetne egy 
szép emlékpark, amivel sajnos falunk még 
nem rendelkezik. 

Értékes, határon átívelő kapcsolataink 
közül szeretném kiemelni Szőgyén, Palást, 
Léva településeket, a Reviczky Társulást. 
Szoros kapcsolatban vagyunk a hazai Rákó-
czi Szövetséggel és az Esterházy János Em-
lékbizottsággal. 

Társaságunk 5. évfordulóján díjat alapí-
tottunk, amelyet minden jubileumi évben 
átadunk. Az első alkalommal a tagság, az 
elnökség e díjban részesítette idősebb Ott 
Rezsőt és Rokfalusy Balázst. 2024-ben, a 
10. évfordulón ezt a díjat adományoztuk 
Liebhardt Andrásnak és Vörös Ákosnak, akik 
mindig mindenben a segítségünkre voltak.

A tizedik évfordulós ünnepségünket meg-
tisztelte Csáky Pál, volt európai parlamenti 
képviselő, szlovák miniszterelnök -helyet-
tes, az MKP volt elnöke. Ő vállalta az ünnepi 
szónok szerepét. Csáky Pál nemcsak a fel-
vidéki magyarok sorsáról, de a svábság sor-
sáról is szólt. 

Eljött közénk dr. Molnár Imre történész, Es-
terházy János-kutató. Meglepetésként részt 
vett a rendezvényen Méry Szabolcs, Szőgyén 
polgármestere, valamint az alsóbodoki Es-
terházy János Zarándokközpont igazgató-
ja ifj. dr. Csámpai Ottó, aki emlékplakettet 
ajándékozott társaságunknak. 

A jubileumi alkalmat nemcsak számve-
tésre, de igazi bensőséges megemlékezés-
re terveztük. Így mindazokat, akik az eltelt 
10 év alatt társaságunk segítségére voltak, 
mind szellemi, mind kétkezi munkájukkal 
vagy anyagi hozzájárulásukkal, meghívást 
kaptak a Művelődési Házba. Meghívást ka-
pott az akkori polgármester Schuszter Ger-
gely, a képviselőtestület tagjai, a katolikus 
és a református egyház képviselői, a Német 
Nemzetiségi Önkormányzat vezetője és 
tagjai, előadóművészek, énekesek, zené-
szek, a technikában segítők és természete-
sen társaságunk tagjai.

A jelenlévők ezután egy dokumentumfilm 
segítségével idézhették fel Esterházy János 
életútját, melyben lánya, Esterházy Malfatti 
Alice idézte fel édesapja életútját. Gyertyát 
gyújtottunk halottainkért, akiknek száma 
sajnos egyre nő. És természetesen a szép 
emlékezés egy vacsorával, kötetlen együtt-
léttel zárult. 

A jövőnk? Igen, ez egy nehéz, de jó kérdés. 
Talán a legfontosabb ez: a fiatalítani! Az a 
legnagyobb feladatunk, hogy tudjuk mind-
ezt továbbadni, mert ez egy nagyon fontos 
cél: Megőrizni őseink emlékét, úgy megtar-
tani gyökereinket, hogy közben építsük azt 
a közösséget, ahová kerültünk. 

�   Franta Teréz
� elnök

„Úgy megtartani gyökereinket, hogy közben 
építsük azt a közösséget is, ahová kerültünk.”
Bemutatkozik a Dunabogdányi Esterházy János Társaság
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Időnként elgondolkodhatunk azon, hogy az 
embernek mekkora a győzelme maga fö-
lött, mikor ország és világ előtt elismerten 
valóban nagy áldozatot hoz, és életét adja 
másokért, ügyekért. De milyen az, mikor a 
világ szeme elől elrejtve, sőt annak em-
lékezetéből is kimosódva, szinte a legna-
gyobb titokban viszi végbe hőstettét. Még 
a család sem tudhat róla, hogy nem gyá-
ván megfutamodva érte-e veszte, vagy a 
hazát, a világot, az emberiséget megmen-
tő örök dicsőséget adó tettet hajtott végre. 
Sokan talán éppen ebben a láthatatlan-
ságban, ismeretlenségben, a homályban 
választják a kevésbé nemes utat, hiszen a 
helytállás és a megfutamodás, de az árulás 
is titokban marad, legfeljebb ezzel kell to-
vább élniük, ami olykor kegyetlenebb, mint 
azzal meghalni, hogy éppen a jó érdekében 
estek el.

De az már milyen, mikor az ember olyan 
igazságért, sőt jóért adja, dobja oda magát, 
ami ugyan a világ szeme előtt zajlik, de azt 
a jót a világ nem látja, nem érti, egyenesen 
üldözi. A hősiességnek az a foka, amikor 
nem csak az ellenség megvetését kell el-
hordozni, de azokét is, akiért megcselekszi, 
az már csak az igazán alázatosak osztályré-
sze. Kevélyek is lehetnek a világ előtti hősök, 
akik akár hősködésből kiindulva kerültek 
végzetes sorsukba. A világ értékítélete oly-
kor eléggé felületes, és nem ritkán méltatja 
is az olyan áldozatokat, akik igazából „csak” 
a kevélységükben buktak el. Túl sok hoza-
dékot nem jelentenek sem az eszmei, sem 
az anyagi világban. Mi is lehet a nagyobb 
hősiesség, lángra lobbantani egy ellenséges 
katonát a fedezékből vagy összeszedni a 
sérülteket, holtakat, zászlaiktól függetlenül, 
életük kockáztatásával? 

Az utókor pillanatnyi hangulata szerint 
ítélkezik, hogy hősök vagy felforgató gyil-
kosok tábláját rakják a nevük mellé. Sza-
rajevóban az első világháború kirobbaná-
sához okot adó merénylőt nemzeti hősként 
tartják nyilván egy emléktáblán történelmi 
tettének helyszínén.

Milyen úgy életünket adni, hogy senkinek 
nincs fogalma arról a jóról, amit az ember 
próbál képviselni, és amitől életében, ha-
lálában üldöztetést szenved? Itt nemcsak 
a külvilág ítélete a többlet teher, hanem az 
alázatosokra jellemző folyamatos önvizs-
gálat, hogy vajon valóban a jót képviselem, 
valóban azért élek, azért halok és úgy, hogy 
a jó is jó maradjon?

Ez a bizonytalanság még a jólétben is gyöt-
ri az embereket, mikor autóvásárlásnál két 

autó között kell dönteni, hát még mekkora 
feladat, teher, ha éppen az életünk feláldo-
zásáról kell dönteni. Mikor sokan könnyen 
megbeszélik magukkal, hogy a nemes cél 
nem is olyan nemes, bűnösökért, tökéletle-
nekért, akiket még csak nem is igazán sze-
retnek, sőt olykor gyűlölnek, bolondok len-
nének életüket adni. Olykor még a válásnál 
is ez az ideológia, mely szerint méltatlan és 
érdemtelen a másik ember, hogy kitartsak 
mellette, ezért nyilván nem fogok áldozatot 
vállalni, hiszen egyetlen kis életemben nem 
azt érdemlem, hogy akár az időmet méltat-
lanokra pazaroljam, hát még az életemet?

Milyen vakmerő áldozat méltatlano-
kért, sőt akár ellenségeinkért adni az 
életünket olyan ügyben, amit a világ, 
de főleg ők, nem is látnak, sejtenek. 
Azért ez már valami… Amit egyesek 
botránynak, mások pedig ostobaság-
nak tartanak („Ő a zsidóknak ugyan 
botrány, a pogányoknak meg balga-
ság.” 1Kor. 1. 23.). 

Milyen kitartani a végsőkig olyan-
ban, amiről az emberek többsége 
nem is tud, nincs is elképzelésük, kü-
lönösen ha éppen bosszantjuk, fel-
dühítjük őket vele. Mint mikor a szülő 
nagy áldozatot hoz a gyermekéért, 
amit az éppen meg nem értve szinte 
ellenségesnek ítél meg. Akarata elle-
nére senkivel nem lehet jót tenni. De 
áldozatot lehet (kell?) hozni érte, akár 
olyat, amiért éppen pártfogoltunk fog 
megkövezni. Milyen felhatalmazás, 
sőt buzdítás indíthat erre, és mi tart 
meg ebben? Talán ezt az áldozatot 
azért is kell meghozni, hogy tanúsá-
got tegyünk arról, aki vezet minket, 
aki szilárdabb támaszt jelent, mint 
bármi a világegyetemben.

Felvetődik a kérdés, hogy miért kell 
elmenni a végsőkig, hogy az ember 
tanújel tudjon lenni, amellett hogy a 
világban megteszi azt, amit kell, ami 
kikerülhetetlen annak, akinek olyan 
kapaszkodója van, amiről nem hám-
lik le az első kanyarban. A világ hő-
siességként éli meg a dolgot, pedig a 
hős nem is tud mást lépni. Érdekes 
módon még a hívők is gyakran inkább 
hisznek a másik ember kitartásában, 
erejében, mint abban, aki bír ezekkel 
helyette és vezeti.

Miért kellenek ilyen végletekbe haj-
ló helyzetek? Békeidőben is előfordul, 
amikor kitartásra és erőre van szükség, 
hogy feladatunkban, küldetésünk-

ben maradjunk, még ha a többség ellenünk 
van, botrányosnak és balgának tartanak. Ki 
vágyik ilyen helyzetekre? Senki, de aki ka-
paszkodójára bízva magát odaadja, az élvezi 
annak gyámolítását még a bukásban is, ami 
messze többet ér, mint a megmenekülés. 
Ki hisz ebben? Talán ott dől el, hogy vannak 
valóban kiválasztottak és vannak, akik azzá 
lehetnek. Akiknek megadatik a hit, és akik-
nek még nem érkezett el az ideje.

� www.templomlepcso.hu
�   Hidas András

Érettük adta életét

Rovarhotel

Madarak itatása
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Április

Kedves Kertészkedők! Indul az igazán aktív 
munka a veteményesben. De a szeszélyes 
április óvatosságra is int. Csalóka a melegen 
simogató nap, hiszen az éjszaka még tarto-
gathat mínuszokat.

Ebben a hónapban van az év 100. napja 
(04.11.), ilyenkor kell cserépbe elültetni a tök, 
uborka, dinnye, cukkini magokat. Egy cserép-
be 3 mag kerüljön. Az ebből készült palántákat 
fagyosszentek után (05.14.) lehet kiültetni.

A márciusban ültetett ágyásban a borsó 
már szépen elindult, és ahhoz, hogy többet 
teremjen, és a nedvesség miatt ne kezdjen 
megbetegedni, célszerű támasztékot készí-
teni neki.

A retek már szedhető, a dughagy-
mából szüretelhetünk kedvünkre egy 
kis zöldhagymát. a sárgarépát ritkíta-
ni kell, a spenót levelei zöldsalátákhoz 
keverve egy igazán finom, friss vi-
taminforrás. Ezek a finomságok már 
mind a saját kiskertünkből kerülnek az 
asztalunkra. És még csak április van.

Elkezdődhet bizonyos palánták ki-
ültetése: fejes saláta, káposzta, ka-
ralábé.

Magról ültethető ebben a hónapban: cse-
megekukorica, cékla, kapor, sóska, petre-
zselyem, napraforgó.

A 2. ágyás beültetési terve a következő:
0. sor: fejes saláta palánta (hónap eleje), ka-
por (hónap elelje)
1. sor: petrezselyem gyökér (hónap eleje)
2. sor: korai káposzta palánta (hónap közepe) 
Az erőteljesebb növekedésért az ültető göd-
rébe egy kis fahamut érdemes szórni. 
3. sor: korai karalábé palánta (hónap közepe, 
bokorbab (hónap vége)
4. sor: csemegekukorica (hónap eleje), futó 
bab (hónap vége)

Nagyon fontos, hogy a kukorica legalább 
2-3 héttel a bab előtt kerüljön a földbe, hogy 
mire a futóbab kibújik a földből, addigra a 
kukorica megerősödjön. A kukorica fog ár-
nyékot és támasztékot adni a bab egészsé-
ges fejlődéséhez.

Mindenképpen beszélnünk kell a kert nagy 
segítőiről, a madarakról, sünökről, beporzó 
rovarokról. 

A madaraknál figyelni kell a fészkelőhelyekre 
és az etetés befejezésének megfelelő idő-
zítésére is. A költési időszak már tél végén, 
tavasz elején kezdődhet, és a több fészek-
aljat nevelő madaraknál akár a nyár utolsó 
hónapjáig is elhúzódhat. A fák és bokrok ki-
vágását és gallyazását semmiképpen ne erre 
az időszakra időzítsük! Etetésüket be kell fe-
jezni, de itatásukról gondoskodjunk.

Sünökre is vigyázzunk, hiszen kertünkben 
nagy csigafogyasztók. 

Előszeretettel választják búvó- és a köly-
kezés időszakára a kertben felhalmozott le-
vélkupacot és rőzserakásokat. 

A beporzókat segíthetjük kora tavasztól 
késő őszig virágzó növények ültetésével, ro-
varhotelek kihelyezésével.




